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Bruck Edith ma gyar szár ma zá sú
írónô, holokauszttúlélô avat ta fel új -
ra azt a ko ráb ban meg ron gált emlék-
graffitit, amely a kon cent rá ci ós tá bo -
rok rab ja i nak csí kos ru há já ban, vál -
lán iz ra e li zász ló val áb rá zol ja ôt a
soámúzeum fa lán az olasz fôváros-
ban.

„A legjelentôsebb üze net nek an -
nak hang sú lyo zá sát tar tom, hogy
nem gyû lö lök sen kit. Szí vem nyi tott,
mint egy szent ka pu” – mond ta
Bruck Edith, azt a mon da tát idéz ve,
amely be le ke rült a ka to li kus egy ház
idei ju bi le u mi szent évé re ki adott
könyv elôszavába.

Az ün ne pé lyes ava tá son je len volt
Mario Venezia, a Soámúzeum Ala -
pít vány el nö ke, Victor Fadlun, a Ró -
mai Zsi dó Hit köz ség el nö ke, Noemi
Di Segni, az Olasz or szá gi Zsi dó Hit -
köz sé gek Szö vet sé gé nek el nö ke,
Jonathan Peled, Iz ra el ró mai nagy -
kö ve te, va la mint a ró mai fôpol-
gármesteri hi va tal és az olasz po li ti -
kai és kul tu rá lis élet képviselôi.

AleXandro Palumbo ut ca mû vész
graffitijérôl van szó, amely ja nu ár -
ban az em lé ke zés nap ja al kal má ból
ké szült, amely idén egy be esett az
ausch witzi ha lál tá bor fel sza ba dí tá sá -
nak nyolc va na dik év for du ló já val.

A sten cil tech ni ká val ké szí tett al -
ko tás ere de ti leg Mi lá nó egyik ut cá já -
nak fa lá ra ke rült. Több jelenetbôl
állt: az egyi ken há rom holokauszt-
túlélô lát ha tó egy más mel lett,
Liliana Segre sze ná tor, Sami
Modiano és Edith Bruck. Egy má si -
kon csak Edith Bruck sze re pelt, vál -
lán iz ra e li zász ló val, mö göt te az
ausch witzi tá bor ka pu já nak fel ira tá -
val.

Feb ru ár har ma di kán is me ret len
ron gá lók le ka par ták a graffitiról a
Dá vid-csil la go kat és az iz ra e li zász -
lót.

Most az al ko tás az egy ko ri ró mai
zsi dó ne gyed, majd késôbbi get tó
kö ze pén ta lál ha tó mú ze um ba ke rült.

A ki lenc ven há rom éves Bruck
Edith az MTI-nek el mond ta, fon tos -
nak tart ja, hogy meg men tet ték a
holokauszt túlélôit áb rá zo ló al ko tást,
vis  sza he lyez ték rá a le té pett zsi dó -
csil la got és az iz ra e li zász lót. Hang -
sú lyoz ta, hogy a graffitit a
soámúzeumban ôrzik majd, „így él ni
fog, és nem vész fe le dés be. Az se
felejtôdjék el, amit mi, én sze mé lye -
sen is, át él tünk.”

„Nem tu dom, ki nek kö szön jem a
sza bad sá got, amely meg sza ba dít
min den fé le gyûlölettôl. Nem tu dom,
mi a bos  szú, és so ha nem is akar tam
meg is mer ni, mi vel meg mér ge zi az
em be rek éle tét” – tet te hoz zá.

Bruck Edith fi a ta lok kér dé se i re
vá la szol va el mond ta, hogy a kon -
cent rá ci ós tá bo rok ból vis  sza tér ve
sen ki sem akar ta el hin ni a ve le tör -
tén te ket: „nem ta lál tam fü lek re,
ezért el kezd tem ír ni”. Fel idéz te,
hogy 1955-ben köl tö zött Olasz or -
szág ba, és több mint hat van éve jár ja
az is ko lá kat, hogy ta nú val lo má sát
meg os  sza a fi a ta lok kal, akik kel ma
már interneten is kap cso la tot tart.

Bruck Edith: Az se felejtôdjék el,
amit mi, én személyesen is, átéltünk

„Nincs bûn kö vet kez mény
nélkül...” (Sábbát 55a)

Rab bi Johanán ben Zakkájnak sok ta nít vá nya volt, köz tük Eliézer ben
Hürkanosz, aki ki tûnt kö zü lük tu dá sá val: „Ha Iz ra el min den böl cse a mér leg
egyik serpenyôjében len ne, Eliézer pe dig a má sik ban, ak kor is ô húz ná le a
mér le get!” (Ávot 2/48) Mit szül az ilyen nyílt meg kü lön böz te tés? Irigy sé get
és gyû lö le tet. Rab bi Eliézer még sú lyos bí tot ta is a hely ze tet az zal, hogy érez -
tet te felsôbbrendûségét.

Tör tént, hogy ta nu ló tár sa el len vé le mén  nyel élt Mes te ré vel szem ben.
Eliézer a fe le sé gé nek, Ima Sálomnak mond ta: Ez az em ber nem éri meg a
jövô he tet. Így is lett.

Pró fé ta vagy ta lán? – cso dál ko zott a fe le sé ge. Nem va gyok még pró fé ta fia
sem, de tu dom: tisz te let ben kell tar ta ni a Mes ter te kin té lyét – volt a vá lasz.

Vi ta tört ki Rab bi Eliézer és tár sai kö zött egy ér dek te len kér dés ben! Eliézer
rab bi tisz tá nak nyil vá ní tott egy ke men cét, ame lyet tár sai tisz tá ta lan nak tar tot -
tak. Ek kor Eliézer kér te a ke nyér fát, ad jon je let iga zá nak, és a ke nyér fa ar rébb
ment száz mé ter rel. A töb bi rab bi nem fo gad ta el a cso dát iga zo lá sul. Eliézer
ezért a Jor dán se gít sé gét kér te, és a Jor dán meg for dult fo lyá sá ban! Ezt a cso -
dát sem fo gad ták el.

Ta nús kod jon mel let tem a Szen tély fa la! – mond ta Eliézer, mi re a fa lak dôlni
kezd tek. Jehosuá rab bi fel ki ál tott: Ha a böl csek gyôzködik egy mást, mi ért
avat koz tok be le? Er re a fa lak nem dôltek to vább. Rab bi Eliézer már Is tent
kér te iga zo lá sá ul, Is ten pe dig ne ki adott iga zat. Jehosuá fel pat tant: „Meg kap -
tuk a Tó rát, nem hall ga tunk égi hang ra!” (Bává Meciá 59)

Ezen fel bá to rod va ös  sze fog tak, és ki kö zö sí tet ték rab bi Eliézert. Ek kor
figyelmeztetô je lek tör tén tek: a bor ecet té vált, a bú za, a rozs meg pe né sze dett,
nem kelt meg a tész ta a nôk ke zé ben. Az összeesküvôket fé le lem fog ta el.
Meg szó lalt ben nük a lel ki is me ret és a bûn tu dat hang ja. Rá jöt tek, mit vé tet tek.
Rab bi Ákivá in dult el, hogy tu das sa Rab bi Eliézerrel a ki kö zö sí té sét, ne hogy
il let len em ber sértô mó don tá jé koz tas sa, ve szélyt hoz va az egész vi lág ra.
Oda ment hoz zá, és így szólt: Mes te rem, a kol lé gá id ki kö zö sí te nek. Si mon
ben Gámliél, a fôbíró jog alá he lyez te, így nem le het vis  sza von ni a dön tést.

Si mon ben Gámliél csó nak ban ült ép pen. Jött egy hul lám, hogy el nyel je.
Úgy tû nik, rab bi Eliézer mi att ér a csa pás – je gyez te meg ma gá ban. Is ten hez
szó ló ma gya ráz ko dás ba kez dett: Vi lág Ura, is mert do log, hogy nem ma gam
mi att tet tem. Há zam mi att sem. Mi at tad tet tem, hogy ne le gyen vi as ko dás Iz -
ra el ben.

Meg hall gat ta (Is ten), és le csil la po dott a ten ger. Eliézer rab bi egye dül ma -
radt, és le bo rult. Be jött a fe le sé ge, és rá ki ál tott: Úgy ér zem, meg öl ted bá tyá -
mat, Si mon ben Gámliélt! Nem so ká ra fel hang zot tak a kür tök Je ru zsá lem ben!
Si mon ben Gámliél meg halt! 

Eliézer lel ki be teg lett. Rab bi Tárfon, rab bi Jehosuá, rab bi Elázár ben
Ázária és Rab bi Ákivá meg lá to gat ta. Eliézer rab bi cso dál koz va kér dez te: Mi -
ért jöt te tek? Jöt tünk, hogy hall juk ta ní tá sod – vá la szol ták, mert nem akar ták
be is mer ni, hogy bûn tu dat bánt ja ôket. Mi ért nem jöt te tek el ed dig? Nem volt
idônk – ad tak kitérô vá laszt. Rab bi Tárfon szó lalt meg elôször: Jobb vagy te
Iz ra el nek, mint az esô. Jobb vagy te Iz ra el nek, mint a nap fé nye – foly tat ta
rab bi Jehosuá. Jobb vagy hoz zánk, mint apánk és anyánk – di csér te Elázár
ben Ázária.

Rab bi Ákivá alig hall ha tó an sut tog ta: Ked ve sek a szen ve dé se id az Örök ké -
va ló nak!

Eliézer rab bi mind er re ezt fe lel te: Meglepôdnék, ha ti, böl csek, ter mé sze tes
ha lált hal ná tok. Ne hogy a ró ma i ak kí noz za nak ha lál ra ben ne te ket! Rab bi
Ákivá remegô han gon kér dez te: Ho gyan fog be kö vet kez ni az én ha lá lom? A
te ha lá lod ros  szabb lesz, mint az övék – vá la szol ta Eliézer rab bi. 

Rab bi Tárfon, Rab bi Jehosua, Rab bi Elázár ben Ázária és Rab bi Ákivá a ró -
mai ha tó ság ál tal ször nyû kö rül mé nyek kö zött már tír ha lált halt! Eliézer nem
volt a tíz már tír kö zött, mert ki kö zö sí té se mi att már elôbb meg halt bá na tá ban.
(Szánhedrin 68a alap ján)

Szerdócz J. Er vin fôrabbi
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Ferenc pápa budapesti látogatásai során több alkalom-
mal is találkozott a magyarországi zsidó közösség vezetôi-
vel, hangsúlyozva a vallások közötti párbeszéd és a
testvériség fontosságát, de számos alkalommal találkozott
zsidó vallási vezetôkkel a Vatikánban is. Egész pápasága
alatt kiemelt figyelmet fordított a zsidó–keresztény kapcso-
latok erôsítésére.

A katolikus egyházfô következetesen elítélte az antiszemi-
tizmust. 2024-ben levélben fordult izraeli zsidó testvéreihez,
amelyben a Hamász támadásai okozta erôszak miatt érzett fáj-
dalmát fejezte ki, és megismételte az antiszemitizmus minden
formájának elítélését.

Ferenc pápa húsvét vasárnapi üzenetében így fogalmazott:
„Semmilyen béke nem lehetséges igazi fegyvermentesítés
nélkül, hogy a népek védelem iránti igénye ne változzon
általános fegyverkezési versennyé.” Sürgette a tûzszünet
megkötését és betartását, a terroristák által fogva tartott túszok
szabadon engedését, valamint azoknak az embereknek a
segítését, akik „éheznek, és békés jövôre vágynak”. De kife-
jezte aggodalmát a szerinte az egész világon egyre erôsebb
antiszemitizmus miatt is.

2014. május 24–26. között a pápa történelmi jelentôségû
zarándoklatot tett a Szentföldre, amelynek keretében
Jeruzsálembe is ellátogatott. Felkereste a Jad Vasemet, ahol
megemlékezett a holokauszt mártírjairól, valamint imádkozott
a Siratófalnál és meglátogatta Theodor Herzl sírját, ezzel is
kifejezve a zsidó nép iránti tiszteletét.

2016. július 29-én Auschwitzba utazott, hogy imádkozzon a
soá áldozataiért. Elôször csendben imádkozott az Auschwitz I.
tábor területén lévô emlékmûnél, majd a haláltábor 
12 túlélôjével találkozott. Mindegyikükkel személyesen
beszélgetett, majd megcsókolta és megáldotta ôket.

Isten nyugtassa Ferenc pápát!

Ferenc pápa halálára
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A Vá ros há za dísz ter mé ben mu tat ták be Szar ka La jos hely -
tör té nész leg újabb mû vét, A már tí rok élén – Dr. Büchler Sán dor
fôrabbi fél év szá za da (1897–1944) cí mû kö te tet. A ren dez vény
mél tó fôhajtás volt a keszt he lyi és a hé ví zi zsi dó kö zös ség ki ma -
gas ló alak já nak em lé ke elôtt.

„Hé víz az a te le pü lés, amin egy ér tel mû en lát szik, hogy a ke -
resz tény és a zsi dó ma gyar em be rek ezt a vá rost mi ként tud ták
egy szer tény leg, ahogy szok tam mon da ni, Kö zép- és Ke let-Eu ró -
pa Mo na có já vá ten ni – mond ta Na szá dos Pé ter pol gár mes ter
meg nyi tó já ban.

Prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, a Zsi dó Vi lág -
kong res  szus al el nö ke is kö szön töt te az egy be gyûl te ket, majd ki -
fej tet te, hogy Szar ka La jos, a könyv szerzôje több éven ke resz -
tül mun ka tár sa volt a Holokauszt Do ku men tá ci ós Köz pont ban,
és a leg jobb vé le mén  nyel van a szak mai kva li tá sa i ról.

„Azt mond ják ránk, hogy a könyv né pe va gyunk. Az nem csak
azt je len ti, hogy sze re tünk köny vet ol vas ni vagy köny vet ír ni, ha -
nem a könyv, az a nagy könyv, a Tó ra, nem csak a mi val lá sunk -
nak az alap ja. Az a Bib li á nak, a ke resz tény Bib li á nak is az egyik
ré sze, az Ószö vet ség” – emel te ki Grósz An dor.

El mond ta, hogy saj nos ma már ke ve sen él nek zsi dó em be rek
Keszt he lyen, Hé ví zen és kör nyé kén. Ide lá to gat va azon ban má -
ig szem ta núi le he tünk an nak, hogy a zsi dó kö zös ség egy kor mi -
lyen mó don gaz da gí tot ta e te le pü lé se ket.

„Gon dol junk csak a Schulhof dok to rok ra, pro fes  szo rok ra,
akik gya kor la ti lag az el in dí tói vol tak az it te ni fürdôkultúrának,
az it te ni víz kul tú rá nak.”

A Mazsihisz el nö ke gra tu lált a szerzônek, és ar ra biz tat ta,
hogy to vább ra is foly tas sa mun kás sá gát, nyúl jon min dig a
korábbaikhoz ha son ló unikális té mák hoz, ame lyek gaz da gít ják
nem csak a zsi dó tör té nel met, ha nem Ma gyar or szá gi tör té nel mét
is.

A könyv be mu ta tó ün ne pi han gu la tát a Hé víz Quartett ze nei
elôadása emel te, köz re mû köd tek: Ba lázs Árpádné, Holczerné
Sza bó Ág nes, Laborfalvy Lászlóné és Pekár Zsu zsan na. A
kul tu rá lis mû sort Holczer Fe renc vers mon dá sa tet te tel jes sé. A
kö te tet Tar Fe renc tör té nész mu tat ta be, a prog ram vé gén pe -
dig a szerzô de di kál ta mû vét az érdeklôdôknek.

Szar ka La jos új köny ve nem csu pán egy ki vé te les élet utat tár
elénk, ha nem ol vas má nyos for má ban me sél a ré gió zsi dó kö zös -
sé gé nek múlt já ról, örökségérôl és sor sá ról is. A szerzô ed di gi
mun kás sá gá hoz hû en most is ala pos ku ta tó mun ká val és ér zé -
keny hang vé tel lel jár ta kö rül té má ját. A keszt he lyi és a hé ví zi
zsi dó ság tör té ne te mel lett a könyv rész le te sen be mu tat ja 
dr. Büchler Sán dor élet út ját, rabbinikus és köz éle ti mun kás sá -

Dr. Büchler Sándor
emléke elôtt tisztelegtek

Hévízen

FALUDY GYÖRGY

Ta nuld meg 
ezt a ver se met

Ta nuld meg ezt a ver se met,
mert med dig lesz e könyv ve led?
Ha a ti ed, köl csön ve szik,
a köz könyv tár ban el ve szik,
s ha nem: pa pír ja oly va cak,
hogy sár gul, tö rik, el sza kad,
ki szá rad, fosz lik, meg da gad
vagy ön ma gá tól láng ra kap,
két száz negy ven fok már elég –
és mit gon dolsz, mi lyen me leg
egy nagy vá ros, mi kor le ég?
Ta nuld meg ezt a ver se met.

Ta nuld meg ezt a ver se met,
mert nem so ká ra könyv se lesz,
költô se lesz és rím se lesz,
és au tód hoz ben zin se lesz,
és rum se, hogy leidd ma gad,
mi vel a bol tos ki se nyit,
s ki vág ha tod a pén ze det,
mert kö ze leg a pil la nat,
mi kor képernyôd kép he lyett
ha lál su ga rat köz ve tít,
s mert nem lesz, aki meg se gít,
rá éb redsz, hogy csak az ma radt
ti éd, mit hom lo kod megett
vi selsz. Ott adj ne kem he lyet.
Ta nuld meg ezt a ver se met.

Ta nuld meg ezt a ver se met,
s mondd el, mi kor ki ön te nek
a lúg tól pos hadt ten ge rek,
s az ipar há nya dé ka már
be bo rít min den talpalat
föl det, akár a csi ga nyál,
ha meg öl ték a ta va kat,
s man kó val jön a pusz tu lás,
ha fá ján ro had a le vél,
a for rás dög vészt gur gu láz
s ci ánt hoz rád az es ti szél:
ha a gáz masz kot fel te szed,
el mond ha tod e ver se met.

Ta nuld meg ezt a ver se met,
hogy el kí sér je lek. Le het,
s túl éled még az ez re det,
s pár kur ta év re ki de rül,
mert a bacillusok dü hödt
re ván sa még se si ke rül,
s a tech no ló gia mo hó
had osz tá lyai több erôt
moz gat nak, mint a föld go lyó –
me mó ri ád ból szedd elô
s dú dold el még egy szer ve lem
e so ro kat: mert ho va lett
a szép ség és a sze re lem?

Ta nuld meg ezt a ver se met,
hadd kí sér lek, ha nem le szek,
mi kor nyû göd re van a ház,
hol laksz, mert nincs se víz, se gáz,
s el in dulsz, hogy odút ke ress,
rü gyet, ma got, bar kát ehess,
vi zet ta lálj, bun kót sze rezz,
s ha nincs sza bad föld, el ve gyed,
az em bert le öld s me ge gyed –
hadd ban du kol jak ott ve led,
ro mok alatt, ro mok fe lett,
és súg jam né ked: tetsz ha lott,
ho vá mégy? Lel ked el fa gyott,
mi helyst a vá rost el ha gyod.
Ta nuld meg ezt a ver se met.

Az is le het, hogy oda fenn
már nincs vi lág, s te oda lenn
a bun ker mé lyén kér de zed:
hány nap még, míg a mér ge zett
levegô az ólom la pon
meg a be to non át ha tol?
s mi re va ló volt és mit ért
az em ber, ha ily vé get ért?
Ho gyan küld jek né ked vi gaszt,
ha nincs vi gasz, amely igaz?
Vall jam meg, hogy min dig re ád
gon dol tam sok-sok éven át,
nap fé nyen át és éjen át,
s bár rég meg hal tam, most is rád
néz két szo mo rú, vén sze mem?
Mi mást izenhetek ne ked?
Fe lejtsd el ezt a ver se met.

Naszádos Péter polgármester, Szarka Lajos szerzô és dr.
Grósz Andor, a Mazsihisz elnöke

70 éves korában meghalt 
dr. Hersch Tamás, a Mazsihisz

vezetôségi tagja
Izraeli otthonában elhunyt dr. Hersch

Tamás jogász, a Mazsihisz vezetôsé-
gének külkapcsolatokért felelôs tagja, a
Hegedûs Gyula utcai körzet elöljárója.
Halála fájdalmas veszteség a Mazsihisz,
a BZSH, a magyar diaszpóra és az
izraeli magyar közösség számára
egyaránt.

Hersch Tamás Debrecenben született, s
már évtizedekkel ezelôtt alijázott, hogy
Izraelben kezdjen új életet – de szülô-
hazájától és a magyar zsidó közösségtôl
soha nem szakadt el.

Jogi egyetemet végzett, s habár számára
fontos volt a jogi hivatás, élete igazi
értelme és lényege mégis a zsidóság volt, s
ezzel együtt a zsidó közösség szolgálata.
Olyan embernek ismertük meg, aki lelkesen és hatalmas
energiákat megmozgatva, tevékenyen vesz részt a magyar zsidó
közéletben. Izraeli kötôdése, helyismerete és kapcsolatrend-
szere révén az utóbbi idôben a Mazsihisz vezetôségi tagjaként
dolgozott a Szövetség külkapcsolatainak erôsítésén.

Tavaly meghatározó tagja volt annak a delegációnak, amely
dr. Grósz Andor Mazsihisz-elnök vezetésével egy héten át
tartózkodott Izraelben, és többek között találkozott Jichák
Hercog államelnökkel, Beni Ganc miniszterrel, Jair Lapid ellen-

zéki vezetôvel és másokkal. E meg-
beszéléseken többször is megcsillant
Hersch Tamás humora, az ôrá oly
jellemzô, sajátos szellemessége, amivel a
komoly tárgyalások hangulatát mindig
képes volt oldani.

Dr. Hersch Tamást Izraelben, Asdód
városában helyezték örök nyugalomra. 70
évesen elhunyt barátunkat nemcsak
felesége, gyermekei és unokái gyászolják,
de a magyar zsidó közösség tagjai is.

Izraelben ahogy elmúlt a pészah, elmúlt
egy élet. Az ünneppel együtt elhagyott ben-
nünket Hersch Tamás. Csendben, gyorsan,
álmában távozott, az isteni szeretet meg-
nyilvánulásaként békében és fájdalom
nélkül. Ez utóbbit itt hagyta nekünk, felesé-

gének, gyermekeinek, unokáinak, barátainak, közösségének.
Nehéz bármit is szólni, olyan váratlan volt. Egy ember, tele

tervekkel, életkedvvel, sziporkázó szellemmel, egyszer csak nincs
többé. A klasszikus zsidó áldás, melyet halálhír hallatán mon-
dunk, így hangzik: bóruch dáján hoemesz, áldassék az igaz bíró.

Nem kérdôjelezzük meg Isten igazságosságát, csupán fáj-
dalommal, gyásszal, elfogadva az elfogadhatatlant kérdezzük:
hiány van ott fenn jó emberekben, hogy épp Ôt kellett elszólí-
tani?

A 2024-es delegáció tagjaként Izrael-
ben. Balról jobbra: Ligeti András, 
dr. Hersch Tamás, Beni Ganc, Kácsor
Zsolt, dr. Grósz Andor

gát, va la mint tra gi kus sor sát: Ausch witz ba hur co lá sa elôtt tu da -
to san vál lal ta a sors kö zös sé get hí ve i vel, sze mé lyes hol mik he -
lyett egyet len könyv vel szállt fel a va gon ba.

Szar ka La jos kö te te mél tó foly ta tá sa ed di gi mun kás sá gá nak:
tu do má nyos ala pos sá gá val, em ber köz pon tú meg kö ze lí té sé vel
és közérthetô stí lu sá val szé les kö zön sé get szó lít meg, ezért bát -
ran ajánl juk min den ki nek, aki érdeklôdik a zsi dó tör té ne lem
iránt, va la mint sze ret né meg is mer ni e táj zsi dó kö zös sé ge i nek
múlt ját.

Az ese ményt követôen a Mazsihisz el nö ke meg be szé lést foly -
ta tott Na szá dos Pé ter pol gár mes ter rel a he lyi zsi dó emlékhe-
lyekrôl, melyekbôl saj nos nem sok ma radt. A hé ví zi zsi na gó gát
1933-ban avat ták fel ün ne pé lyes ke re tek kö zött, de a há bo rút
követôen el ha gya tot tá vált, mi vel a kö zös ség nagy ré szét de por -
tál ták. Ro mos ál la po tá ra hi vat koz va 1977-ben le bon tot ták, majd
2000-ben egy for má já ban a haj da ni épü le tet idézô holokauszt-
emlékmûvet ál lí tot tak fel a he lyén, ahol dr. Grósz An dor most
le rót ta ke gye le tét az ál do za tok em lé ke elôtt.

Zucker-Kertész Lil la
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E m  l é k  o l  d a l
Állatvédôk a
kappara el len
Iz ra e li állatvédôk be til ta nák a kap-

para szer tar tást – ad ja hí rül a
Jerusalem Post. Mint is me re tes, jom
kippur elôtt a val lá sos zsi dók meg -
for gat nak egy élô ba rom fit a fej fö -
lött, mint egy bûn bak ként, majd le vá -
gat ják és megfôzik.

„Hagyd él ni az ál la tot” cím mel a
leg na gyobb iz ra e li állatvédô szer ve -
zet le ve let írt Ovadja Joszéf volt sze -
fárd fôrabbinak, amely ben ar ra ké -
rik, hogy a kappara he lyett pénz ado -
mán  nyal le hes sen „meg vál ta ni” a
bûnt, mi vel ez a Szent írás szel le mé -
hez is kö ze lebb áll, már mint az ál lat -
vé de lem.

(2008)

DEUTSCH GÁ BOR

Dob ut ca 35.
A 19. szá zad ele jén a vá ro si ha tó sá gok úgy in téz ték, hogy a zsi dók a 

Te réz- és Er zsé bet vá ros ban tö mö rül je nek, de ne ter jesz ked je nek a Bel vá ros
fe lé. Ezért a Ki rály, Hol ló, Rumbach Se bes tyén, Ka zin czy, Paulay Ede, Vas -
vá ri Pál ut cák ban és a kör nyék szá mos há zá ban stibl (ima szo ba) mû kö dött,
ahol az egyes irány za to kon be lül még a különbözô ár nya la tok is he lyet kap -
tak. Kü lö nö sen az elsô vi lág há bo rú után Ga lí ci á ból, Máramarosból, Kár pát -
al já ról érkezôk ala kí tot tak ki itt sok, a ma guk íz lé sé nek megfelelô ima he lyet.
A kü lön fé le kö zös sé gek gon dos kod tak ar ról is, hogy tra dí ci ó ik nak, a val lá si
elôírásoknak megfelelô bol tok, üz le tek, mû he lyek szin tén le gye nek a kö zel -
ben. Így tör tént ez a Ka zin czy ut cá ban is.

A Ka zin czy ut cai zsi na gó ga pa ti nás épü le tét a Löffler test vé rek ter vei sze -
rint épí tet ték 1913-ban. A hom lok za ton idé zet áll, Já kob sza vai Mó zes I.
könyvébôl: „Nem más ez, mint az Is ten há za, az Ég ka pu ja.”

Az is ko la sze re pe meg ha tá ro zó, ta lán ez je len ti az ég ka pu ját, mert amíg
gyer mek zsi vaj hal lat szik, ad dig van jövô.

Ahány szor ar ra visz az utam, an  nyi szor jut nak eszem be az em lé kek. Ide jár -
tam ele mi is ko lá ba há rom évig, em lék szem Deutsch Adolf ra, az is ko la egy -
ko ri igaz ga tó já ra, ter mé sze te sen csak a ne vünk volt azo nos. Te kin té lyes meg -
je le né se köz mon dá sos sá vált. Rabbiképesítéssel ren del ke zett, még a há bo rú
elôtt el hagy ta az or szá got. Iz ra el ben halt meg. Az elsô osz tályt megelôzôen
chéderbe is jár tam, mert a Dessewffy ut ca mel lett a Dob ut cá ban is mû kö dött
ilyen in téz mény. Az elsô há rom osz tály ban Speiser Már ton ta ní tott min ket, ôt
már is mer tem, mert György bá tyá mat (Ásert) is ô ok tat ta, va la mint a 8-10
gyerekbôl és 3-4 felnôttbôl ál ló kó rus nak ô volt a kar mes te re. Szin te va la -
men  nyi ta nár nak be ce ne vet adott a há lás di ák ság. Pél dá ul az utol ér he tet len
egyé ni sé gû Deutsch (Gá ti) Ödönt Bö dön nek ne vez ték. Ráv Singert –
Zingicának. A pe da gó gu sok ezt bi zo nyá ra tud ták, de a sze re tet je lé nek te kin -
tet ték. A nôvérem is az or to dox is ko lá ba járt – a lá nyok ré szé re ab ban az
idôben a Nagy atá di Sza bó (mai ne vén Ker tész) ut cá ban volt a ta ní tás. Bár
nem olyan ré gen hal lot tam, hogy a végzôs osz tály hall ga tói kö zött lá nyok is
okul tak a Dob ut cai épü let ben. Lé nye gé ben az egész na pot ott töl töt tük,
délelôtt is ko lai el fog lalt ság, dél után hit tan óra. Az ün ne pek meg tar tá sát, a kó -
ser ét ke zés sza bá lya it meg ta ní tot ták, a Bib li át is mer tet ték, ami ala pot nyúj -
tott, hogy a felsôbb is ko lá ban el mé lyül teb ben ta nul má nyoz has suk a Tal mud
ta ní tá sa it, va la mint a vi lá gi tár gya kat is. Eze ken az órá kon pad tár sam volt
Kar dos Pé ter fôrabbi, aki ezen so ro kat hi te le sít he ti vagy kor ri gál hat ja. A
befejezô más fél év be be le szólt a po li ti ka. A 44-es év ben, da col va a ne héz
idôkkel, ta ní tot tak min ket, amed dig a ta ná ro kat mun ka szol gá lat ra nem hív ták
be. 

A Dob ut cá ban most is tar ta nak különbözô tan fo lya mo kat, te hát ok tat nak e
pa ti nás épü let ben. Meg ál lok a ka pu ban, ott van a pin ce, ahol a ri tu á lis vá gást
vé gez ték ügyes ke zû sachterek. A Ka zin czy ut cai sül ben ki vá ló rab bik és
olyan nagy sze rû kán to rok, mint pél dá ul Fisch Jó zsef, tet ték em lé ke ze te ssé az
imád ko zást. A temp lom nak volt egy jel leg ze tes sze mé lyi sé ge, Po lák bá csi, a
sámesz. Állt a bima kö ze pén, fe jén egy fe ke te ci lin der rel. A Do hány-temp -
lom ban szin te min den ki ilyen fejfedôt hor dott. A Rumbachban a tisztviselôk,
a rab bi, a kán tor vi selt ilyet, a Ka zin czyban csak Po lák bá csi. 

Egyéb ként az or to dox hit köz ség szék he lye is a Dob ut ca 35.-ben volt. Ezt
ve zet te si ke re sen késôbb Fixler Herman, aki az or to do xia te vé keny sé gét az
egész ma gyar zsi dó ság ér de ké ben fon tos nak tar tot ta. Fel tét le nül meg kell em -
lí te nünk Herczog Lász lót, aki év ti ze de kig állt a kö zös ség élén. Em lé ke zünk
jó hu mo rá ra, szép hang já ra. 

A há bo rú után a Dob ut ca 35.-be köl tö zött a Han na ét te rem. Bár most nyil -
vá nos kó ser ét te rem, de ere de ti szo ci á lis jel le gét is megôrizte. Ez az egyet len
ilyen in téz mény, amely az or to dox hit köz ség fel ügye le te alatt áll. Je len leg a
pa ti nás épü let ben ka pott he lyet a hús szék, a kol bász üzem és egy fû szer bolt.
A bar chesz áru sí tá sa is itt tör té nik. A há bo rú elôtt – és egy da ra big utá na –
kó ser máceszt gyár tot tak. 

Az ud var ban most is lát ha tó a hüpe áll vá nya, ahol igen so kan kö töt tek –
töb bek kö zött a szü le im is –, il let ve köt nek ma is há zas sá got.

Mint már je lez tem, ahány szor be lé pek, eszem be jut nak a ki vá ló ta ná rok, az
osz tály tár sak, akik kel an nak ide jén együtt ta nul tunk. A Dob ut ca 35. – gon -
do lom – nem csak szá mom ra kiemelkedô hely, ha nem azok nak az egy ko ri di -
á kok nak is, akik nek éle tét bi zo nyá ra meg ha tá roz ta az ott szer zett tu dás és val -
lá si is me re tek. Örü lök, hogy al kal mam van sze rény írá som mal is ki fe jez ni
tisz te le te met. 

(2015)

Ki egé szí tés a „Dob ut ca 35.”-höz
Egy ko ri pad tár sam, mos ta ni ba rá tom, Deutsch Gá bor cik ké ben „meg szó lí -

tott”. Ezt ki hasz nál va, né hány ki egé szí tést esz kö zöl nék.
Elsônek ta ná runk ról, Deutsch (Gá ti) Ödönrôl, az az „Bödönrôl”. Egyet len

mon da tá ra em lék szem: muti po fi! Az az: ké szülj a po fon ra! Bár a tes ti fe nyí -
tés gya kor lá sa nem az ô ma gán jo ga volt, va la men  nyi ot ta ni pe da gó gus élt ve -
le. Há la Is ten nek! Mert egy 6-8 éves gye re ket olyan nyel vû imák ra ta ní ta ni,
ami szá má ra kí na i ul van, le he tet len vál lal ko zás nak tûnt. Er re va ló volt a tes -
ti ösz tön zés. (Sze mé lyes ész re vé te lem: ha nincs po fon, rab bi sem let tem
volna... és ezt azok is el mond hat nák, akik nem let tek azok...) Ô késôbb alijá-
zott, és ma gas élet kort el ér ve halt meg Iz ra el ben.

Po lák bá csi, a sámesz. Én ak kor a gye rek kó rus ban éne kel tem, Speiser Már -
ton irá nyí tá sá val. Így hó nap ról hó nap ra szem- és fül ta nú ja vol tam an nak a je -
le net nek, ami kor a rajs chajdes bencsolást megelôzôen Po lák bá csi na gyot
csa pott a bima asz ta lá ra, és el ki ál tot ta ma gát, per sze jid di sül, va la mi ilyes mit:
der (vagy die) majled wir zájn... az az: mi kor kel fel a hold.

A Han ná ról. Mielôtt a Dob ut cá ba köl tö zött vol na, a há bo rú után még né -
hány évig a Ker tész ut cá ban üze melt. Így 46 te lén is még ott áll tunk sor ban
étel hor dó val az ebé dért, ese ten ként több mint egy órán át, az ut cán. A pén te -
ki me nü höz jött a nap ja ink ban is em le ge tett Hershey’s Tropical cso ki, amirôl
azt me sél ték, hogy bró mot tar tal maz, és ezt ad ták az ame ri kai ka to nák nak is...
Né ha egy-egy jointos sajt-, il let ve marmaládécsomag is ju tott, ami nagy
kincs nek szá mí tott an nak ide jén.

Fisch Józsefrôl, a fôkántorról. Mis kolc ról ho zat ták fel pró ba ének lés re a 
fi a tal em bert, s ami kor meg hall gat ták, a sok szor el sü tött je le net ját szó dott le:
ki-ki meg me re ved ve az ép pen vég re haj tott moz dul tá ban, tá tott fül lel, hi tet -
len ked ve hall gat ta az if jú lí rai te nor ját. Ilyet még nem hal lott. Az hagy ján,
hogy kön  nye dén éne kelt, de olyan jiddiskájttal, ami még a vájt fü lû or to do -
xo kat is meg lep te. Saj nos nem so ká ig él vez het tük ki vé te les tu dá sát. Nem so -
ká ig lát hat tuk hétrôl hét re, amint va la men  nyi (!) kör nyék be li temp lom ból
árad a tö meg (egy-két száz em ber!), hogy a muszáf ködusáját meg hall gas sa.
Utá na úgy ürült ki a Ka zin czy, hogy az ima hátralévô ré szé ben már szá mol ni
kel lett, meg van-e a minjen. Izraelbôl szerzôdéssel ke res ték meg, ki ván do rolt,
majd ki de rült, nem tel je sül tek el kép ze lé sei. Ön gyil kos lett.

Hát en  nyit sze ret tem vol na ba rá tom cik ké hez hoz zá fûz ni.
Kar dos Pé ter

(2015)

Fo hász
Sábbáti gyer tyák fényérôl
Ál mo dom
Gén je im ben lo bog nak
Vá rom a je let
Nyújt son fe lém ke zet
Az Örök ké va ló
Ad ja vis  sza el ve szett
Szom ba ti csön dem,
A bé két
Je ru zsá lem fa lai alatt.

Sán dor Ju dit

Megmondóemberek
A Ko rán azt mond ja, aki egy ár tat lant meg öl, az olyan bûnt kö vet el,

mint ha min den em ber rel vé gez ne.
Ko vács Mik lós Ah med imám

Nem ugyan az, ha va la ki azért ügyes ke dik, hogy job ban men jen a val-
lásoskodás, mint ha va la ki azért vallásoskodik, hogy job ban men jen az
ügyes ke dés.

Tudózsidó

Ha his  szük, hogy Is ten a tör té né sek min den rész le tét ter ve sze rint igaz -
gat ja, ak kor nincs kér dés. Ha vi szont nem hi szünk eb ben, ak kor nincs
vá lasz.

A radzimni Jákov rab bi

El jön az idô, ami kor a tech ni ka áll az em be ri kap cso la tok he lyé re. Az
a ge ne rá ció te le lesz idi ó tá val.

Al bert Einstein

Mi a csu da?
Chág chanukka száméách – ör -

vendj chanukka ün ne pén! Sze ret -
tünk vol na. De évrôl év re ki sebb-
na gyobb at ro ci tá sok kí sé rik a sza -
bad té ri „örö möt”. (Pes ten a késô
es ti órák ban trá gár zsi dó zá sok kö -
ze pet te le vi zel ték a Nyu ga ti té ri
chanukiját, Bécs ben egy pa lesz tin
el kap ta a rab bi ke zét, és sza bá lyo -
san le ha rap ta az uj ját, Kisinyov-
ban le dön töt ték az óri ás gyer tya -
tar tót és ke resz tet ál lí tot tak a he -
lyé re – és lap zár tánk kor az ün nep
vé gé ig még há rom nap van...)

Édes jó Is te nem! Az, hogy a vi lá -
got hat nap alatt te rem tet ted, leg -
alább ak ko ra cso da, mint az omi -
nó zus ola jé. Add, hogy Ame ri ká -
ból jött ba rá ta ink ne für kés  szék ki
va la me lyik szent könyvünkbôl,
hogy a kö rül me télt sé get is nyil vá -
nos sá kell tenni…

Kom men tár

„A pa rancs az, hogy a
chanukkamécset az ut cá hoz leg kö -
ze leb bi be já rat nál kell meg gyúj ta -
ni, a cso da nyil vá nos el is me ré se
cél já ból (...) A mi idônkben azon -
ban, ami kor ide gen né pek kö zött
la kunk, ab ban a he lyi ség ben kell
meg gyúj ta ni a mé cset, amely ben
la kik az em ber (...)”

Kicur Sulchán Áruch 139,7
*

„Azt ta nít ják a rab bik: ti los a
chanukkamécset az aj tón kí vül re
ál lí ta ni. Ha eme le ten la kik, gyújt sa
az ab lak ban, hogy kívülrôl lát ha tó
le gyen. Ak kor vi szont, ha ve szély
fe nye get, he lyez ze az asz tal ra, és
ott gyújt son.”

Tal mud Sábbát 21,b

(2010)

Or bán Vik tor le ve let írt
Schweitzer Jó zsef gyá szo ló

csa lád já nak
Együtt ér zé sét fe jez te ki Or bán Vik tor kormányfô az el hunyt Schweitzer Jó -

zsef nyu gal ma zott or szá gos fôrabbi, a Rabbiképzô In té zet volt igaz ga tó ja csa -
lád já nak.

A gyá szo ló csa lád nak írt le ve let Ha va si Ber ta lan, a Mi nisz ter el nö ki Saj tó -
iro da vezetôje jut tat ta el az MTI-nek.

Or bán Vik tor sze rint Schweitzer Jó zsef „min dig igaz em ber ként, alá zat tal
és tü re lem mel vé gez te a Min den ha tó ál tal ne ki szánt szol gá la tot”.

Mint fo gal ma zott, a tör té ne lem vi szon tag sá ga i ban edzôdött, erôs, még is
nyu godt sze mé lyi sé ge, mû velt sé ge és segítôkész hoz zá ál lá sa a ma gyar zsi dó
kul tu rá lis és tu do má nyos élet ikonikus alak já vá tet te ôt.

„Fe le sé gem mel együtt há lá val gon do lunk rá, és kö szö net tel em lé ke zünk ar -
ra, mi lyen lel ke sen és érzô mó don mu tat ta meg ne künk a zsi dó élet szép sé ge -
it” – ír ta a mi nisz ter el nök, aki sze rint Schweitzer Jó zsef tá vo zá sa Ma gyar or -
szág szá má ra olyan vesz te ség, ami ért csak hos  szú és tar tal mas éle te so rán
rab bi ként, tu dós ként, ta nár ként és köz éle ti sze mé lyi ség ként el ért ered mé nyei
kár pó tol hat nak.

(2015)

Zug ló: sza bály-sér tés
Zug ló ban ugyan né hány nap pal ko ráb ban el tá vo lí tot ták a zsi na gó ga elé fes -

tett ho rog ke resz tet és a „pisz kos zsi dók” fel ira tot (ez utób bi egyéb ként ar ról
ta nús ko dik, hogy a XIV. ke rü let ben ki sebb az an ti sze mi tiz mus, mint má sutt,
ahol a „mocs kos zsi dók” ki fe je zést fes tik), Kar dos Pé ter fôrabbi még is úgy
dön tött, hogy meg sze gi az elôírást, és nem te szi nyil vá nos sá a cso dát... Vi -
szont ol dan dó a bûnt, ki hir det te, hogy aki a cso da nyil vá nos sá té te lé re vá gyik,
az fá rad jon majd el a Nyu ga ti tér re, ahol Tomcat és árpádsávos elv ba rá tai szá -
má ra nyil vá nos sá tet ték a cso dát. Az ün nep is mer te tés kö vet ke zett, majd a
fánk osz tás és a tom bo la kö zött Zinner Iván el nök (köszöntô), Kar dos Lász ló
kán tor (gyer tya gyúj tás), Szil ágyi Dá vid és Vár he gyi Dá vid (chanukkai da lok)
al kot ták a vi lá gi mû sor kö rí té sét, amely nek ke re té ben Gyar ma ti Ist ván (zon -
go ra), Bencze Ilo na (szín mû vész) és Pándy Pi ros ka (ope ra) ad tak nagy tet -
szés sel fo ga dott mû sort.

SZIP
(2008)
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A Vö rös Hágádákat az 1920-as
évek ben ad ták ki az zal a ki fe je zett
cél lal, hogy az Is ten be ve tett hi tet a
kom mu nis ta Orosz or szág ba ve tett
hit re cse rél jék.

A zsi dó ül dö zé sek hos  szú tör té ne -
té ben az egyik leg szo kat la nabb epi -
zód az 1920-as évek szov jet zsi dó el -
le nes kam pá nya. A kom mu niz mus
né ven is mert új vi lá gi mes si a niz mus -
ra át tért, zsi dó szár ma zá sú em be re -
ket fel hasz nál va – élü kön az egy ko ri
rab bi val, Si mon Dimansteinnel – a
szov je tek egy kü lö nös, még is kre a tív
an ti sze mi ta pro pa gan da prog ra mot
in dí tot tak.

En nek egy ré sze a ha gyo má nyos
mé di á ban je lent meg, pél dá ul az
orosz nyel vû Bezbozsnyik (szó sze -
rint: Az is ten te len) fo lyó irat jid dis
nyel vû vál to za tá ban, amely nek cí me
a talmudizmusnak meg fe le lô en Der
Apikoyres (Az eret nek) volt. Kom -
mu nis ta fi a ta lo kat to bo roz tak, hogy
pa zar jom kippuri bá lo kat szer vez ze -
nek és an ti sze mi ta szín da ra bo kat ad -
ja nak elô. Mi vel fel is mer ték, mi lyen
erôs ha tás sal van a val lás a szov jet

Szol gái vol tunk a ka pi ta liz mus nak

zsi dók ra, a Kom mu nis ta Párt Zsi dó
Szek ci ó ja (Jevszekcija) meg kí sé rel te
ki sa já tí ta ni és át ala kí ta ni a zsi dó ha -
gyo má nyo kat és szö ve ge ket – köz tük
a Pészahi Hágádát is. Eze ket az új
vál to za to kat Vö rös Hágádáknak ne -
vez ték, és több is meg je lent be lô lük
az 1920-as évek ben az zal a ki fe je zett
cél lal, hogy az Is ten be ve tett hit he -
lyett a Szov jet uni ó ba ve tett hi tet hir -
des sék. Dr. An na Shternsis, a Tor on -
tói Egye tem ku ta tó ja nem ré gi ben ta -
nul má nyo kat pub li kált e té má ban.

A ha gyo má nyos szö veg, ame lyet
nem ze dék rôl nem ze dék re ol vas nak a

Bol do gok. Lász ló Mik lós és fe le sé ge

Ke res ve sem ta lál hat nánk két any -
 nyi ra el té rô or szá got, mint Ja pán és
Iz ra el. Iz ra el a Ke let és a Nyu gat
met szés pont ján ta lál ha tó, míg Ja pán
a Ke let leg tá vo lab bi pe re mén. Iz ra el
há rom kon ti nens ta lál ko zá sá nál fek -
szik, Ja pán egy szi get. A ja pá nok
nagy ra tart ják az en ge del mes sé get és
az is mét lé sen ala pu ló ta nu lást, míg
az iz ra e li ek az in no vá ci ót és a hucpát
(va gyis a kon ven ci ók meg kér dô je le -
zé sét, a vak me rô sé get). A ja pá nok
csen de sek – az iz ra e li ek nem ép pen.

Le het sé ges-e, hogy e két el té rô
kul tú ra va la mi lyen ôsi nyom vo na lon
még is ös  sze kap cso ló dik? Egyes el -
mé le tek sze rint igen.

Ja pán ôs ho nos val lá sa a sintó,
amel  lyel a leg több ja pán va la mi lyen
mér ték ben azo no sul. A sintó egy -
szer re többistenhívô és ani mis ta, és a
„kami” ne vû ter mé szet fe let ti en ti tá -
sok kö rül fo rog, ame lyek rôl úgy tart -
ják, hogy min den do log ban ott la koz -
nak, be le ért ve a ter mé sze ti erô ket is.

A po li te is ta sintónak és az egyis -
ten hí vô judaizmusnak lát szó lag ke -
vés kö zös vo ná sa van. Kö ze lebb rôl
meg vizs gál va azon ban a ku ta tók szá -
mos olyan ja pán ri tu á lét fe dez tek fel,
ame lyek a je lek sze rint a zsi dó ha -
gyo má nyo kat tük rö zik. A Hé ber
Egye tem tu dó sa i nak egy cso port ja
el lá to ga tott Ja pán ba, hogy el len ôriz -
ze az ál lí tá so kat, az ered mény pe dig
igen csak meg lep te
ôket. 2020 ok tó be ré -
ben egy misz ti kus re -
gény je lent meg Ja -
pán ban Amateraszu
kód ja cím mel. A tör té -
net ben a fô sze rep lô
ren ge teg bi zo nyí té kot
fe dez fel, ame lyek Ja -
pán rej tett tör té nel mét
az ôsi iz ra e li tá kig ve -
ze tik vis  sza, akik
mint egy 2700 év vel
ez elôtt ér kez tek az or -
szág ba. Eh hez kap cso -
ló dó an a to ki ói te le ví -
zió egy két órás do ku -
men tum fil met is le adott a té má ról.

Íme egy vá lo ga tás a judaizmus és a
sin to iz mus kö zöt ti fi gye lem re mél tó
kap cso la tok ról.

Izsák meg kö tö zé se
A Suwa Taisha az egyik leg ré geb -

bi sintó szen tély Ja pán ban. Áp ri lis
kö ze pén min den év ben meg ren de zik
ott az Ontohsai ne vû ôsi sintó fesz ti -
vált, me lyen egy fi út kö tél lel egy fa -
osz lop hoz köt nek, majd az egyik
sintó pap kés sel kö ze lít, hogy szim -
bo li ku san meg öl je ôt. Vé gül egy hír -
nök (egy má sik pap) ér ke zik, aki ki -
sza ba dít ja és meg men ti a fi út.

Ez a je le net em lé kez tet a bib li ai
Izsák meg kö tö zé sé nek tör té ne té re:
Is ten meg pa ran csol ja Áb ra hám nak,
hogy ál doz za fel a fi át, de egy an gyal
meg ál lít ja ôt, mi e lôtt be fe jez né a fel -
ada tot.

A ja pá nok ezt Misakuchi is ten
szer tar tá sá nak ne ve zik. A Misakuchi
ma gá ban hor doz za az Izsák, hé be rül
a Jichák ne vet. Úgy tû nik, hogy a
Suwa Taisha sintó imá dói a zsi dó ôs -
atyát, Jichákot is ten né tet ték, va ló szí -
nû leg a bál vány imá dók ha tá sá ra.

A Suwa Taisha szen tély mö göt ti
hegy ne ve Moriya San, ami Mó ri ja
he gyét je len ti, ahol Izsák meg kö tö zé -
se tör tént. A he lyi is tent Moriya no
kaminak hív ják, ami azt je len ti, hogy
Mó ri ja Is te ne. A Suwa Taisha szen -
télyt Mó ri ja Is te né nek imá dá sá ra épí -
tet ték.

Ja pán ci cit, tefillin és sófár?
A tár gyak kö zött is akad nak ha son -

ló sá gok. A sintó pa pok egy kariginu
ne vû kön töst vi sel nek. Ezt a sar kos
sza bá sú ru ha da ra bot 20-30 cen ti mé -
ter hos  szú fe hér boj tok dí szí tik, ha -
son ló an a zsi dó ci cit roj tok hoz,
ahogy a Tó ra mond ja: „Ké szít se tek
ne kik rojtokat... ru há juk sar ká ba,
nem ze dé ke ken át” (5Mózes 22:12).

A jamabusik a sugendzsa gya kor -
lói – egy sintó szek ta, amely az asz -
ke tiz must és a tantrikus budd hiz mus
ele me it öt vö zi. Ha gyo má nyo san Ja -
pán hegy vi dé ki ré gi ó i ban él tek. A hí -

res nindzsák (a má gus-har co sok
egyik osz tá lya) a sugendzsa pa pok -
ból fej lôd tek ki. A jamabusik egy
tokin ne vû kis fe ke te do bozt vi sel -
nek, ame lyet fe ke te zsi nór ral köt nek
a fe jük re, és amely a zsi dó tefillinre
ha son lít. A tokin mé re te majd nem
meg egye zik a zsi dó ima szíj mé re té -
vel, de alak ja ke rek és vi rág sze rû. A
vi lá gon csak zsi dók és ja pá nok hasz -
nál nak ri tu á lis cé lok ra fe ke te hom -
lok do bozt. A tokin és a tefillin el sô
és utol só be tû je is meg egye zik.

A jamabusi cso port to váb bá egy
nagy kagy ló héj ból ké szült kür töt – a
horagai kagy lót – fúj meg, amely a
sófárra em lé kez tet. A horagai fú vás -
mód ja és a han gok, ame lye ket ki ad,
szin tén a kos szar vá ból ké szült sófár-
ra ha son lí ta nak. Mi vel Ja pán ban nin -
cse nek bir kák és ko sok, lo gi kus,
hogy a jamabusik kagy ló kür töt hasz -
nál nak kos szarv he lyett.

Van egy ôsi sza mu ráj fri zu ra is,
amely ha son lít a pa jesz re, a zsi dó ol -
dal só tin csek re. Mizurának hív ják.
Ez csak Ja pán ban lé te zik, sem Kí ná -
ban, sem Ko re á ban nem je le nik meg.

Tengu
A tenguk re pü lô, em ber sze rû dé -

mo nok a ja pán folk lór ban, akik ál lí -
tó lag Ja pán hegy vi dé ke in él tek. A
tengukat kü lö nö sen a jamabusikkal,

a sugendzsát gya kor ló he gyi asz ké -
ták kal hoz zák kap cso lat ba. Úgy tar -
tot ták, hogy a sugendzsa pa pok ta ní -
tói vol tak. Hos  szú or ruk kal és hos  szú
sza kál luk kal e lé nyek fur csán ide -
gen nek tûn nek az ázsi a i ak ha gyo má -
nyos ja pán kép alak ja i hoz ké pest. Az
áb rá zo lá so kon gyak ran jamabusi
tokint vi sel nek. Hi he tet len, de a ten-
guk ál lí tó lag tora-no-maki te ker cse -
ket (szó sze rint tó ra te ker cse ket) ad -
tak át a pa pok nak.

Az omikosi lá da
A zsi dó ha gyo mány ban a frigy lá da

te te jén két ki ter jesz tett szár nyú
arany ke rub szob ra állt. A ja pán
omikosi te te jén egy ho-oh el ne ve zé -
sû arany ma dár ta lál ha tó, amely kép -
ze let be li égi lény. A frigy lá da tel jes
egé szé ben aran  nyal volt be von va. Az
omikosi is aran  nyal van be von va,
rész ben vagy tel je sen. Van nak olyan
omikosi lá dák is, ame lye ken hét ágú
kan de lá ber van – ha son ló an a temp -
lo mi menórához.

A frigy lá dát két rúd dal a vál lu kon
hor doz ták, ahogy a Bib lia mond ja:
„A le vi ták Is ten lá dá ját ru dak kal a
vál lu kon hordozták... Is ten sza va
sze rint” (1Krón 15:15). A ja pá nok is
ru dak kal a vál lu kon hord ják a lá dá ju -
kat. Mi köz ben vi szik, azt ki ált ják:
Essa! Essa! Ez a szó ja pá nul ér tel -
met len, de hé be rül azt je len ti, hogy
fel emel ni vagy ci pel ni. Az omikosi
hor do zá sa elôtt a sintó pa pok ten ger -
víz be me rül nek, hogy meg tisz tul ja -
nak, majd fe hér kön tös be öl töz nek,
mi vel a fe hér színt szent nek tart ják.

Az omikosit gyak ran ün ne pi kör -
me net ben vi szik, amely ha son lít ah -
hoz az ün nep ség hez, ame lyet Dá vid
ki rály tar tott, ami kor vis  sza hoz ta a
frigy lá dát Je ru zsá lem be. „Így vit te
fel egész Iz ra el az Úr szö vet ség lá dá -
ját, ki ál to zás sal, kos szar vak és trom -
bi ták, cim bal mok, lan tok és hár fák
meg szó lal ta tá sá val” (1Krón 15:25–
28). A ja pá nok nagy fel vo nu lá sa in
szo kás ze nei kí sé ret tel az omikosi
elôtt éne kel ni és tán col ni.

(For rás: aish.com)
Zucker-Kertész Lil la

A Suwa Taisha

GYAPI
Száz éves len ne

széderasztaloknál, így szól: „Szol gái
vol tunk a fá ra ó nak Egyip tom ban, de
az Örök ké va ló, a mi Is te nünk, erôs
kéz zel és ki nyúj tott kar ral ki ho zott
min ket on nan. Ha a Szent, ál dott le -
gyen ô, nem hoz ta vol na ki ôse in ket
Egyip tom ból, ak kor mi, gyer me ke -
ink és uno ká ink is a fá raó szol gái
ma rad tunk vol na Egyip tom ban.”

A hi va ta lo san ate is ta Szov jet unió
nem tûr he tett el egy ilyen val lá sos
pas  szust, ezért he lyet te a Vö rös
Hágádá szö ve ge szólt: „Szol gái vol -
tunk a ka pi ta liz mus nak, míg nem az
1917-es kom mu nis ta for ra da lom
erôs kéz zel ki ve ze tett ben nün ket a ki -
zsák má nyo lás föld jé rôl. Ha nem lett
vol na ok tó ber, mi és gyer me ke ink
még min dig rab szol gák len nénk.”

Is ten egyip to mi had se re get súj tó
csa pá sa he lyett a szov jet Hágádá a
Vö rös Had se reg si ke re i rôl szá mol
be; a ri tu á lis kéz mo sás he lyett pe dig
a kom mu nis ta szö veg sze re pel:
„meg szün te ti a rabbinikus tör vé nye -
ket és szo ká so kat, jesivákat és is ko -
lá kat, ame lyek el ho má lyo sít ják és le -
igáz zák a né pet”. A széder vé gén a
zsi dók hí res mon dá sa ere de ti leg így
hang zik: „Idén itt va gyunk – jö vô re
Je ru zsá lem ben!” A Vö rös Hágádá
sze rint vi szont a részt ve vôk nek ezt
kel lett mon da ni uk: „Idén for ra da -
lom van ezen a föl dön – jö vô re vi lág -
for ra da lom lesz!”

1930-ra a hír hed ten an ti sze mi ta
szov jet ve ze tô, Joszif Sztá lin el vesz -
tet te tü rel mét a Jevszekcija több nyi -
re si ker te len pro pa gan da te vé keny sé -
gé vel szem ben. A zsi dók és a zsi dó
val lás el le ni tá ma dá sok sok kal ke -
gyet le neb bé vál tak, és még a szovje-
tizált pészahi széderek meg ün nep lé -
se is ve szé lyes lett. Ez zel a kor szak a
zsi dó ül dö zés olyan sza ka szá ba lé -
pett, amely saj nos is me rôs azok szá -
má ra, akik a tör té nel mün ket ta nul -
má nyoz zák. 

A kom mu nis ta if jú sá gi moz ga lom
az ün nep szent sé gét is meg sér tet te:
pészah el sô nap ján tu da to san osz tot -
tak ki til tott homecet (ko vá szos éte -
le ket). Az 1920-as évek Vö rös
Hágádái azon ban egy kü lö nös kor -
szak ta núi, ami kor a nyílt kor mány -
za ti diszk ri mi ná ció még vi szony lag
eny hébb for mát öl tött. Dr. An na
Shternsis ku ta tá sai so rán le je gyez te
Samuil Gil gyer mek ko ri em lé ke it,
aki így idéz te fel a Kom szo mol
(kom mu nis ta if jú sá gi moz ga lom)
ak ci ó it:

„Fel ada tul ad ták, hogy men jünk el
zsi dó há zak hoz, és dob junk be egy
da rab ke nye ret tíz kü lön bö zô ab la -
kon. Aki a leg gyor sabb volt, ju tal mat
ka pott. Na gyon él vez tük a já té kot,
kü lö nö sen ami kor az öreg, mér ges
as  szo nyok ki sza lad tak, és si kol toz va
ül döz tek min ket, azt ki a bál va:
Apikorszim (Hi te ha gyot tak)! Büsz -
kék vol tunk, for ra dal mi hôs nek érez -
tük ma gun kat. Es te azon ban mind -
annyi an ha za men tünk, és meg tar tot -
tuk a ha gyo má nyos szédert, min den
szük sé ges ri tu á lé val.”

Gil ta pasz ta la ta – amely az 1920-
as évek Uk raj ná já nak kü lön le ges kö -
rül mé nye it tük rö zi – ugyan ak kor a
zsi dó tör té ne lem ál lan dó an vis  sza té -
rô mo tí vu mát is meg vi lá gít ja: „Min -
den nem ze dék ben tá mad va la ki, aki
el akar pusz tí ta ni min ket – de a
Szent, ál dott le gyen ô, meg ment min -
ket a ke zük bôl.”

Aho gyan ez az igaz ság év rôl év re
meg erô sí tést nyer, úgy vál hat va ló ra
a Hágádá vég sô kí ván sá ga is: Jö vô re
Je ru zsá lem ben!

(For rás: aish.com)
Zucker-Kertész Lil la

Ami kor Lász ló Mik lós el sô uno ká -
ja be szél ni kez dett, le rö vi dí tet te a
Nagy apát, így lett név adó ja a négy
fiú, a nyolc uno ka és a hét déd uno ka
GYAPI-jának.

GYAPI 1925-ben szü le tett egy kis
bor so di fa lu ban, Per ku pán, nem
mes  sze Agg te lek tôl.

Min dent át élt, amit egy zsi dó em -
ber át él he tett a 20. szá za di Ma gyar -
or szá gon. Szü lei nem jöt tek vis  sza,
gye re kei szám ta lan szor kér dez ték ôt
és fe le sé gét – imá dott édes any ju kat
–, hogy a tör tén tek után ho gyan vol -
tak ké pe sek csa lá dot ala pí ta ni és bol -
dog éle tet él ni.

1948-ban köl töz tek Mis kolc ra, on -
nan 1960-ban Bu da pest re. Bár hol
élt, a leg fon to sabb szá má ra min dig a
csa lád ja és a zsi dó hit irán ti el kö te le -
zett sé ge volt, ami tôl nem tán to rí tot ta
el a zsi dó ül dö zés, a holokauszt és az
ate is ta ide o ló gia sem.

Volt Lisszauer Mi ki, Lász ló elv -
társ, El nök úr, Mik lós, Apu kám – és
per sze GYAPI.

Ez nem egy szo ká sos meg em lé ke -
zés, in kább ked ves em lé kek egy cso -
dás élet út vi dám epi zód ja i val.

1955 már ci u sá ban Bu da pes ten a
Füszért vál la lat ér te kez le tén ült, ami -
kor be ko pog tak, hogy te le fo non ke -
re sik a mis kol ci kór ház ból. Így tud ta
meg, hogy meg szü le tett a har ma dik
fia. Bol do gan ment vis  sza az ér te -
kez let re, de 5-10 perc múl va is mét
te le fon hoz hív ták: „Gra tu lá lunk,
Lász ló elv társ, fia szü le tett.” Er re azt
vá la szol ta, hogy kö szö ni, de már az
elôbb ér te sí tet ték. Ek kor jött a meg -
le pe tés, a te le fo ná ló ugyan is azt
mond ta, hogy ez a má so dik fia, mert
ik re ik szü let tek. A le gen da sze rint
úgy kel lett fel mos ni, ami an nak fé -
nyé ben, hogy két fiú után na gyon
sze ret tek vol na egy kis lányt, tel je sen
ért he tô.

El ké pesz tô ener gi á val és egy fan -
tasz ti kus társ sal – Li li vel – te rel get -
ték az éle tét a négy fi ú nak. Pén tek

es ték, ün ne pek, is ko láz ta tá sok, ki -
rán du lá sok, nya ra lá sok.

És per sze a zsi na gó gák. Na gyon
fon tos volt szá má ra, má so dik csa lád -
já nak te kin tet te Mis kol con a Ka zin -
czyt, Bu da pes ten elô ször a Do hányt,
ké sôbb az Akác fát. 1982-ben „le iga -
zol ta” a Hu nya di, ahol 25 éven át töl -
töt te be az el nö ki funk ci ót. 

Ami kor sor ke rült a zsi na gó ga bô -
ví té sé re és fel újí tá sá ra, azt oly an  nyi -
ra szív ügy ének te kin tet te, hogy két
hó na pig ült a fes té kes bö dö nök,
csem pék kö zött, és irá nyí tot ta a
mun ká so kat. 

Mint a Hu nya di té ri zsi na gó ga
klub ve ze tô je, Mik lós bá csi val szo ro -
san együtt mû köd tem. Elô adá so kat,
ve tí té se ket, ün ne pi meg em lé ke zé se -
ket szer vez tünk. Sok se gít sé get kap -
tam tô le, utat mu ta tott, amin az óta is
já rok, s ame lyen ô is lép ke dett. Fe le -
sé ge min den ben se gí tet te, sü töt te a

zser bót, a sós sü te ményt és más fi -
nom sá go kat. Idôn ként ven dé gül lát -
tak ott ho nuk ban, ahol Li li nek kö -
szön he tô en szá mos étel- és sü te -
mény re cept tel gaz da god tam, ame -
lye ket ma is hasz ná lok.

Lász ló Mik lós min den re és min -
den ki re oda fi gyelt. Kü lö nö sen fon -
tos nak tar tot ta a kile fi a ta labb tag -
ja i nak se gí té sét. Leg kö ze leb bi „ta -
nít vá nya” a kö vet ke zô kép pen me -
sél ró la: „Ne kem ô El nök úr és
Mik lós bá csi egy sze mély ben. So -
kat ta nul tam tô le, ô ad ta a ke zem be
az ak tu á lis imá kat, a meg fe le lô
köny ve ket. Ma is ab ban a pad ban
ülök, amit ô je lölt ki szá mom ra. Él -
ve zet volt hall gat ni évô dé sü ket
Domán Ist ván fô rab bi úr ral, aki vel
egyéb ként tar tal mas, ba rá ti egyet ér -
tés ben mû köd tek együtt. Mik lós
bá csi em lé ké re a mai na pig
»miskolci tájszólással« mon dom a
ká dis egyik sza vát: jiszborach he -
lyett jiszburach.”

Em lé ké bôl fa kad jon ál dás.
Gál Ju li

Ja pán zsi dó gyö ke rei
Vagy mind ez csak vé let len len ne?

1. rész
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Fo tó: MTI / La ka tos Pé ter

EZT. ITT.
NEM!

Ki ál lás a gyû lö let el len
Er zsé bet vá ros, a Dam ja nich ut ca pá ros ol da la. A jár dá kon s a for ga lom elôl

el zárt te rü le te ken óri á si rendôri-rendészi ké szült ség.
A pol gár mes ter szer ve zé sé ben tar tot ták meg azt a de monst rá ci ót, mely nek

jo gos sá ga, fon tos sá ga megkérdôjelezhetetlen. Az AntifaInfo jel zé se sze rint a
bolt nyi tá sa egy be esett a feb ru á ri ki tö rés-tú rá val. Tu laj do no sa egyéb ként már
évek óta nem ze ti szo ci a lis ta-hun ga ris ta kel lé ke ket áru sít webshopjában. A
Nordic Sun sörözô elenyészô fo gyasz tói for ga lom mel lett ren dez vé nyek nek,
ná ci szim bó lu mok áru sí tá sá nak, kon cer tek nek és sok egyéb nek ad he lyet.

A be szé dek az út tes ten hang zot tak el, szem ben a több mint száz de monst -
rá ló val: má sok mel lett Han ti Vil mos, Lo vas Ta más (MEASZ), Heisler And -
rás (a Csányi5 ku ra tó ri u mi el nö ke), Kispál Ti bor ön kor mány za ti képviselô,
Vajnai At ti la (az Eu ró pai Bal ol dal – MMP pro mi nen se), s hát tal a bolt juk
elôtt szép szám ban meg je len tek kel.

Elsôként Borgula And rás (Gó lem Szín ház) lé pett a mik ro fon hoz, mely nek
mû sza ki meg fe le lé sét pró ba kép pen az EZT ITT NEM! mon dat együt tes, han -
gos is mé tel ge té sé vel ellenôrizte.

Iga zá ból igyek szem mind a két ol dal ra be szél ni, en gem Borgula And -
rás nak hív nak – csak hogy kön  nyû le gyen meg ta lál ni an nak, aki ke res
en gem. Ami kor fel me rült a lehetôsége, hogy be szél ni fo gok, az volt az
elsô gon do la tom, hogy ez tel je sen fe les le ges idôtöltés lesz. Rá adá sul nem
sze re tek va la mi el len be szél ni, még ak kor sem, ha az a va la mi ná ci vagy
ná ci esz mé ket vall, mert mi ér tel me?

Mi azért va gyunk itt, mert el uta sít juk ôket, akik pe dig hisz nek ben nük,
pél dá ul ti, Nordic Sun, azok saj nos nem fog ják meg vál toz tat ni a vé le mé -
nyü ket csak azért, mert én, vagy ti, vagy a pol gár mes ter, vagy az or szág,
eset leg a vi lág na gyob bik fe le más képp gon dol ja. A meggyôzés te hát ki -
zár ha tó.

A tör té ne lem ben egyet len nem zet sem járt jól azok kö zül, akik a sa ját
felsôbbrendûségüket hir det ték, Ma gyar or szág pe dig ki fe je zet ten vesz te -
se volt min den olyan há bo rú nak, ahol ezek az esz mék ve zé rel ték az or -
szág vezetôit. Ho gyan tud nám el ma gya ráz ni nek tek, hogy men  nyi min -
den nel sok kal, de sok kal ér tel me sebb fog lal koz ni, mint az zal, hogy ki
jobb, ki nél mi a ma ga sabb ren dû, ki nek a kul tú rá ja fon to sabb vagy ép -
pen tisz tább a má si ké nál. Ez a mon dat ön ma gá ban is ér tel mes len ne, ér -
tel met nyer ne, s ar ra jó, hogy ve le és a ne ve tek kel – Nordic Sun – más
meg vi lá gí tás ba he lyez zem a helyzetü(n)ket. 

Ugyan is an  nyi idô alatt, amíg ez a mon dat el hang zott, a föld 300 km-t
tett meg a pá lyán, a Nordic nap kö rül, hi szen órán ként 107.247 km-es se -
bes ség gel szá gul dunk most is a vi lág ûr ben, vi szont egész csil lag rend sze -
rünk, te hát ti, mi együtt 492 ezer km/órá val ha la dunk va la mer re. Most
ha son lít sá tok ös  sze ezt az idôt és a tá vol sá got az zal a pár év ti zed del, ami
ne künk jut. Ezek ha tal mas szá mok. 

Azt kér dez ném tôletek, hogy va ló ban az zal akar já tok el töl te ni a vi lág -
egye tem szem pont já ból ez red má sod perc nyi idôt, hogy azon el mél ked tek,
kit utál tok, kit gyû löl tök, ki ala cso nyabb vagy ki ma ga sabb ná la tok?
Nem le het ne, hogy ezt az egé szen ap ró idôt más, fon to sabb dol gok ra for -
dít suk? Pél dá ul le gyünk ott hon a sze ret te ink kel, vagy ká véz gas sunk a
ba rá ta ink kal, vagy men jünk ve lük szín ház ba (fôleg füg get len be). Mi az
út ezen ol da lán sem mi kép pen nem örü lünk an nak, hogy ma itt va gyunk,
és az zal mú lik a na punk, hogy meg pró bá lunk, va gyis ahogy mond tam,
nem pró bá lunk meg meggyôzni ti te ket, va gyis hát... tes sék, még is csak
meg pró bál tuk a le he tet lent.

Hát ha még sem le he tet len, hi szen a re pü lés, a moz gó kép vagy a de mok -
rá cia is an nak tûnt elsô lá tás ra, az tán néz zé tek meg, hol tar tunk most!

Min den eset re kö szö nöm mind azok nak, akik az ici ri-pi ci ri idejükbôl
szán tak ar ra, hogy ma meg hall gas sa nak en gem és az utá nam következô
pol gár mes ter urat.

En ged jé tek meg, hogy egy idé zet tel zár jam a be szé de met. Ar nold
Schwarzenegger, az oszt rák testépítô, majd szí nész, késôbb kor mány zó,
még sok kal pro fá nab bul fo gal maz ta meg azt, amit én az elôbbi né hány
perc ben pró bál tam. Így: „Az apám ná ci volt, egy vesz tes. Ti ne le gye tek
vesz te sek!”

Ezt követôen Er zsé bet vá ros Rad nó ti-dí jas pol gár mes te re, Niedermüller Pé -
ter szólt a meg je len tek hez.

Én nem aka rok meggyôzni a vi lá gon sen kit, azt gon do lom, azért jöt -
tünk ide, hogy vi lá gos sá te gyük, mi egy má sik vi lág ban élünk, és sem mi
kö zünk nincs ah hoz a vi lág hoz, amit azok az em be rek kép vi sel nek, akik
a há tam mö gött áll nak. Azért va gyunk itt, mert el vi leg ott, ahol ôk áll -
nak, ott van egy kocs ma, s mint min den kocs má ban, le het sört in ni, de
amel lett le het ná ci jel vé nye ket, Hit ler-tri kó kat és fajvédô esz mé ket hird-
etô köny ve ket vá sá rol ni.

Ami ön ma gá ban nem len ne baj, még ta lán azt is le het ne rá mon da ni,
hogy bán ja a fe ne, ha nem ez len ne a 20. szá zad ta lán leg gyil ko sabb ide -
o ló gi á ja. Meg sem tud juk mon da ni, hány mil lió em ber vesz tet te éle tét
azért, mert az ilyen esz mék ál do za tá vá vált. Hát mi ez a kocs ma és ez az
ide o ló gia, ha nem az ô em lé ke ze tük meg gya lá zá sa?

Ha sem mi má sért, ezért föl kell emel nünk a sza vun kat, és azt kell mon -
da nunk, hogy azok a sze ren csét len sor sú hon fi tár sa ink, akik egy ilyen
em ber te len ide o ló gia mi att vesz tet ték éle tü ket, nem ér dem lik meg, hogy
itt, ezen a he lyen egy ilyen in téz mény lé tez zen.

Azt gon do lom, en nek sem mi fé le he lye nincs sem itt, sem se hol eb ben az
or szág ban. Ha Ma gyar or szá gon él még a jog ál la mi ság nak akár csak a
csí rá ja is, ak kor hi szem, tu dom, hogy ezt a he lyet, az ala pít ványt, ami
mö göt te áll, be kell til ta ni, azt nem le het meg en ged ni, hogy mû köd jön eb -
ben az or szág ban. 

Ezért tet tünk fel je len tést, és ezért fo gom kez de mé nyez ni hol nap a tes -
tü le ti ülé sen, hogy Er zsé bet vá ros Ön kor mány za ta ítél je el ezt a faj ta vi -
sel ke dést. Azért fo gom ezt kér ni, hogy vi lá gos sá te gyük, eb ben a ke rü let -
ben en nek sem mi he lye nin csen. 

A de monst rá ció Lôrincz Ál mos éne ké vel zá rult.
-gáljuli-

MAZSIHISZ-KÖZLEMÉNY

A ma gyar holokauszt felülrôl
szer ve zett ak ció volt alul ról

jövô tá mo ga tás sal
Ma gyar or szá gon 1944. áp ri lis 16-án kezdôdött meg a vi dé ki ma gyar zsi dó -

ság get tó ba zá rá sa, amit rö vid del késôbb a de por tá lás kö ve tett.
Több száz ezer ár tat lan ma gyar ál lam pol gárt hur col tak ha lál tá bor ok ba, és

1944 jú li u sá ra a vi dé ki zsi dó sá got szin te tel jes egé szé ben meg gyil kol ták. A
tra gé dia elsô nap já nak év for du ló ja, áp ri lis 16. a holokauszt ma gyar or szá gi ál -
do za ta i nak em lék nap ja. Ezen a na pon em lé ke zünk meg a mint egy fél mil li ó -
nyi már tír ról, akik ál do za tá ul es tek az an ti sze mi tiz mus nak, a „mindent-ami-
zsidó” el pusz tí ta ni szán dé ko zó gyû lö let nek. A zsi dó ság rend sze re sen meg em -
lé ke zik az ál do za tok ról, ám fon tos hang sú lyoz ni, hogy az em lé ke zés nem
csak a zsi dók dol ga és felelôssége. Hi szen a get tó sí tás és a de por tá lás ál la mi -
lag szer ve zett ak ció volt, a zsi dó ság el pusz tí tá sát „felülrôl” szer vez ték ál la mi
szer vek és ha tó sá gok, de a ma gyar ál lam mind eh hez „alul ról”, a szé les nép-
tömegektôl él ve zett tá mo ga tást. Ha bár vol tak jó ér zé sû embermentôk, a tár sa -
da lom jelentôs ré sze még is kö zö nyö sen vet te tu do má sul, sôt vol tak, akik ak -
tí van tá mo gat ták több száz ezer gyer mek, édes anya, édes apa és idôs em ber
szisz te ma ti kus meg sem mi sí té sét. Ezért el kell mon da ni új ra és új ra: a
holokauszt nem zsi dó ügy volt, ha nem ma gyar nem ze ti tra gé dia. Az ál do za -
tok em lék nap ján tu da to sí ta ni kell azt is: a szem be né zés nem kol lek tív bû nös -
ség. A ma élôk nem felelôsek azért, amit elôdeik el kö vet tek. A ma élôk
felelôssége, hogy ma gyar ál lam pol gár ok tö me ges ki re kesz té se so ha töb bé ne
tör tén jék meg, hogy örök re szám ûz ve le gyen az an ti sze mi tiz mus min den
meg nyil vá nu lá si for má ja. A ná ciz mus még nyo mok ban se le hes sen je len a
ma gyar tár sa da lom ban. A holokauszt nem egy fe je zet az is ko lai tör té ne lem -
könyv ben, nem egy le zárt múlt ré sze, hi szen a kö vet kez mé nyei ma is fá jó ak
és szí vet tépôek. De csak is a ma gyar nem zet ôszinte szembenézésétôl és be -
lá tá sá tól függ, hogy a jövôben ezt a tör té nel mi ter het kön  nyebb lesz-e el vi sel -
ni. Dr. Grósz An dor, a leg na gyobb ma gyar zsi dó fe le ke zet, a Mazsihisz el nö -
ke a holokauszt ma gyar or szá gi ál do za ta i nak em lék nap ja al kal má ból ar ra hív -
ja fel min den ma gyar em ber fi gyel mét: „Az em lé ke zés nem csak a múlt ról
szól, hi szen azért em lé ke zünk, hogy ta nul junk, és azért be szé lünk, hogy so ha
töb bé ne hall gas sunk. És azért ál lunk ki, hogy a »Soha többé« ne csak egy
mon dat le gyen egy em lék na pon, ha nem tet tek so ro za ta.” El pusz tí tott test vé -
re ink em lé ke le gyen ál dott! (MTI)

Fel avat ták Bernovits Vil ma
(1901–1944) ke resz tény hit ok ta tó,
embermentô, már tír és hôs em lék -
mû vét a IX. ke rü le ti Gi zel la sé tá -
nyon, a Petôfi híd lá bá nál a
holokauszt ma gyar or szá gi ál do za ta i -
nak em lék nap ján.

Ka rá csony Ger gely az egy be -
gyûl tek elôtt úgy fo gal ma zott: „Ré gi
adós sá gun kat tör leszt jük az zal, hogy
mos tan tól köz té ri em lék mû ápol ja
Bernovits Vil ma em lé két. Egyi két
azok nak a hôsöknek, akik a vész kor -
szak ban éle tü ket ad ták azért, hogy
má sok éle tét meg ment hes sék.”

Bernovits Vil mát Salkaházi Sá rá -
val és több tár sá val együtt a kö ze li
Bok ré ta ut cá ból, a Szo ci á lis Test vé -
rek Tár sa sá gá nak épületébôl hur col -
ták el és lôtték a je ges Du ná ba 1944
de cem be ré ben – em lé kez te tett.

A fôpolgármester hang sú lyoz ta:
Bernovits Vil má nak azért kel lett
meg hal nia, mert „em ber ma radt az
em ber te len ség ben”.

Zsi dó kat mentô már tír hit ok ta tó em lék mû vét 
avat ták fel a Fe renc vá ros ban

Ez az em ber te len ség se bet, má ig
vérzô se bet ej tett raj tunk. Aho gyan
nem ze tün kön nem gyógy uló se bet
ej tett a holokauszt, úgy ejt se bet a
Boráros té ri part fa lon Bernovits Vil -
ma em lék mû ve, és aho gyan a ke ze -
let len vas em lék táb la idôvel rozs dá -
val fes ti meg a part fa lat, ok kal jut
eszünk be Rad nó ti megrendítô so ra,
mert ez itt va ló ban „a ház fa lak ról
csor gó, vöröslô fáj da lom” – mond ta.

Ka rá csony Ger gely ki emel te: az
em lék mû nem csak em lé kez tet, ha -
nem ma ga is em lé ke zik. Az em lé -
kez te tést ak tív cse lek vés sé vál toz tat -
ja. Ez a dol gunk ne künk is ma, a
holokauszt ma gyar or szá gi ál do za ta i -
nak em lék nap ján, de min den más na -
pon is, amíg vi lág a vi lág.

A fôpolgármester alá húz ta: az em -
lé ke zés az zal kezdôdik, hogy szem -
be né zünk a va ló ság gal: „a holokausz-
tot fá jó an nagy részt ma gya rok tet ték
a ma gya rok kal, a ma gyar ál lam tet te
ma gyar ál lam pol gár ok kal, és igen,

volt ben ne sze re pe a fôvárosi ön kor -
mány zat jogelôdjének is”.

„Eze kért a bû nö kért én itt most bo -
csá na tot ké rek mindenkitôl” – je len -
tet te ki Ka rá csony Ger gely, aki sze -
rint itt len ne az ide je, hogy a ma gyar
ál lam is vál lal ja a ma ga felelôsségét,
mert – mint fo gal ma zott – „a má sok -
ra mu to ga tás, a sa ját vét ke ink rela-
tivizálása egy szer re je len ti a gyil ko -
sok fel men té sét és az embermentôk
le ki csiny lé sét”.

Baranyi Krisz ti na ke rü le ti pol -
gár mes ter ar ról be szélt, Bernovits
Vil ma me ne dé ket nyúj tott an nak,
aki nek tu dott, és aki nek nem, an nak
a me ne kü lést biz to sí tó pa pí ro kat és
ételt csem pé szett, adott eset ben sa ját
ma gá tól meg von va.

A szo ci á lis test vé rek a leg ne he -
zebb hely zet ben lévôknek akar tak
se gí te ni, egyút tal szem be száll ni a
leg al ja sabb szán dé kok kal, „uj jat
akar tak húz ni a go nos  szal, mert job -
ban fél tet ték mind an  nyi unk kö zös
szív ve rés ét, mint a sa ját ju kat” –
mond ta.

Baranyi Krisz ti na úgy fo gal ma -
zott: „Ha olyan vi lág ban és olyan or -
szág ban él nénk, ami lyen ben sze ret -
nénk, ak kor Bernovits Vil má ról már
nyolc év ti ze de len né nek el ne vez ve
egye sü le tek, ut cák, is ko lák, dí jak.
Életérôl és ha lá lá ról köny vek, fil -
mek, tör té ne lem órák szól ná nak.
Nem ze ti em lé ke ze tünk ben a leg na -
gyobb pél da ké pek kö zött sze re pel ne.
Ez még hol nap ra sem va ló sul meg,
de má tól leg alább egy em lék mû vel
tisz tel günk elôtte.”

Ungváry Ru dolf író el mond ta,
Bernovits Vil má nak né hány tu cat
tár sá val együtt 1944-ben si ke rült
nagy já ból ezer zsi dó nak nyil vá ní tott
ma gyar éle tét meg men te ni.

A be szé de ket követôen ko szo rú kat
he lyez tek el az em lék mû nél.

A Stig ma – Bernovits Vil ma em lé -
ké re cí mû al ko tást a Boráros tér nél, a
Gi zel la sé tány du nai part fa lá ban ala -
kít tat ta ki a fe renc vá ro si ön kor mány -
zat. Az em lék mû mi ni má lis be avat -
ko zás sal il lesz ke dik a tér be: egy új
bronz kor lát jel zi az em lé ke zés he -
lyét, míg a part fal pe re mé be egy vas -
tömb ke rült. A tömb fe lü le tén lát ha -
tó szö veg Bernovits Vil ma éle té nek
és ál do za tá nak ál lít em lé ket.

„A kon cep ció kü lön le ges sé ge,
hogy az idô mú lá sá val a ke ze let len
vas fo lya ma to san kor ro dá ló dik, így a
ne mes fém fel irat egy re hang sú lyo -
sab bá vá lik. Ez a ter mé sze tes fo lya -
mat a fe lej tés és az em lé ke zés ket-
tôsségét jel ké pe zi: míg a rozs da az
idô mú lá sát idé zi, ad dig a fel irat egy -
re job ban ki emel ke dik, mint ha ma ga
az em lé ke zés szól na egy re han go -
sab ban” – ol vas ha tó a fe renc vá ro si
ön kor mány zat hon lap ján az emlék-
mûrôl szó ló be szá mo ló ban. (MTI)
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Miközben Lise Meitner korának
egyik legnagyobb elméje volt,
számtalanszor kellett átélnie a
mellôzöttséget. Az egyetemre a
hátsó ajtón járhatott csak be,
amikor pedig kutatótársa
megkapta a Nobel-díjat, még a
nevét sem említette meg.

ôt hívták a német Marie Curie-nek
– miközben osztrák volt –, és az
atombomba anyjának is, bár ô ez
ellen mindig tiltakozott. Sokáig úgy
kutatott a náci Németországban,
hogy közben halálos veszedelemnek

Lise Meitner utolsó éveit kutató unokaöccsénél töltötte Angliában

30-szor jelölték Nobel-díjra,
egyszer sem kapta meg

tette ki magát. Végül szöknie kellett
és új életet kezdeni egy idegen
országban.

Albert Einstein úgy hívta: „a
mi Marie Curie-nk”

Lise Meitner zsidó családjában a
szülôk kezdettôl fogva támogatták
mind a nyolc gyermeküket a tanulás-
ban, a lányokat ugyanúgy, ahogy a
fiúkat. Lise esetében hamar megmu-
tatkozott, hogy a reál tantárgyak
nagyon érdeklik; emlékei szerint már
nyolcéves korában úgy aludt, hogy a
párnája alatt volt a matematika-
tankönyve.

Bár Ausztriában az idô tájt a
lányok csak 14 éves korukig járhat-
tak iskolába, Lise szülei magánúton
oktatták gyermeküket, aki késôbb –
miután két év alatt nyolc év anyagát
sajátította el – sikeresen felvételizett
a bécsi egyetemre, ahol matematikát
és fizikát tanult.

Ô volt a második nô, aki doktori
címet szerzett. Ezek után egy
gázlámpagyárban kezdett dolgozni,
ám édesapja arra biztatta, hogy ne
adja fel az álmait, hanem képezze
tovább magát. Ennek hatására jelent-
kezett a Frigyes Vilmos Egyetemre
Berlinbe, ahol Max Planck elôadásai
annyira lenyûgözték, hogy szeretett
volna az asszisztense lenni. És bár
Planck köztudottan nem repesett a
nôi hallgatókért, Lise mégis elérte,
hogy együtt dolgozhasson vele,
illetve ekkor már Otto Hahnnal is,
aki a radioaktivitást kutatta ve-
gyészként. Ám Planck kikötötte,
hogy mivel a kémia tanszékre csak
férfi hallgatók járnak, Meitner
használjon egy másik bejáratot, hogy
eljusson szegényesen felszerelt labo-
ratóriumukba. A berlini egyetemen
találkozott Albert Einsteinnel is, aki
„a mi Marie Curie”-nk nevet adta
neki. 1909-ben Hahnnal közösen
fedezték fel a radioaktív kilökôdés
jelenségét.

Lise Meitner lett az elsô nôi
professzor

Az elsô világháborúban ápoló-
nôként teljesített szolgálatot, ám
amikor lehetôsége adódott,
beszökött a laboratóriumba, és
tovább kutatott. A hadikórházban
Meitner röntgennel diagnosztizált,
míg Hahn mérges gázokat fejlesztett
ki. 1918 márciusában aztán bejelen-
tették, hogy új radioaktív elemet
fedeztek fel, a protaktíniumot.

1926-ban Lise Meitner volt az elsô
nô, aki Németországban fizikusi
egyetemi professzori kinevezést
kapott. Amikor Hitler 1933-ban hata-

Április 16.

Fôhajtás Mohácson

Egy koszorú, egy mécses, néhány
kô. Egy héber nyelven elmondott
fohász. Nevek sokasága fekete
márványlapokon. És egy kérdés.
Egy kérdés, amire több mint 81 éve
nem tud felelni a világ, a
történelem, az emberiség.

Hazánk 2001 óta emlékezik meg
minden év április 16-án a
holokauszt magyarországi áldo-
zatairól. Az évfordulón csendes
fôhajtáson rótta le kegyeletét az
Eötvös utcai zsidó emlékmûnél
Cserdi Áron alpolgármester és a
mohácsi gyökerekkel rendelkezô,
de a fôvárosban élô másodgenerá-
ciós holokauszttúlélô, Orbán
Dániel. Az idôs férfi különösen

Cserdi Áron és Orbán Dániel

Gyerekek tucatjait mentette
ki a nácik karmai közül 

ez a zsidó tanárnô
Anna Essinger egy teljes iskolát menekített ki még a harmincas évek

elején a náci Németországból: a bátor, zsidó származású tanárnô Nagy-
Britanniában találta meg a gyermekek és saját maga új otthonát.

1933 októberét írta a naptár, amikor az 54 éves tanárnô, Anna Essinger arra
vállalkozott, hogy egy iskolányi diákot, valamint az oktatási intézmény
összes dolgozóját eljuttassa egy biztonságosabb helyre, mint amilyen akko-
riban a náci Németország volt. A vállalkozás tétje nem volt kicsi: arra számí-
tottak, ha sikerül véghez vinni a tervet, az nagy elônnyel járhat, de sokat is
kockáztattak.

A nácik elôl titkolniuk kellett céljukat
Ekkoriban a börtönök és a munkatáborok ugyan még nem azt a célt szol-

gálták, amire a háború kitörését követôen átalakították ôket, de már így is
politikai foglyok tömegét tartották elzárva. Kivándorolni az országból tilos
volt, és csak egy módon lehetséges: vonattal. Ez ugyanakkor nemcsak hogy
nem kis feltûnést keltett, de sokáig is tartott. S mi történik, ha csak egyetlen
gyerek elszólja magát, vagy ha feltûnik a brutalitásukról híres barnainge-
seknek, hogy iskoláscsoportok indulnak nyugatra? A dolog elsülhetett volna
balul is, de szerencsére egyáltalán nem ez történt.

Persze a dolog érdekében Anna és segítôi mindent meg is tettek. 
Fél éven át tervezgették a nagy napot, amelyen az iskola igazgatónôje,

Anna Essinger három csoportba osztotta a diákokat, akiket három olyan
emberre bízott, akiben megrendíthetetlen volt a hite.

Egyikük saját testvére, Paula volt, aki nôvérként dolgozott az iskolában,
rajta kívül a csapat tagja volt még Martin Schwarz hittantanár, valamint
Hanna Bergas, aki többek között angol nyelvet oktatott az intézményben. De
ki is volt ez a bátor asszony, aki nemcsak átlátta, hova vezet majd a nácik ha-
talomra törése, de még arra is képes volt, hogy megtervezze és kivitelezze
iskolája diákjainak megmenekülését?

Zsidó családból jött, nem csak zsidó gyerekeket mentett
Anna Essinger Ulmban született egy vallását nem gyakorló zsidó család

tagjaként, elsôként – ôt még nyolc további gyermek követte a sorban. Az ô
felnevelésükben is segédkezô lány talán ekkor dönthette el, hogy késôbb is
gyerekekkel szeretne foglalkozni. Az biztos, hogy már fiatalon olyan utat
választott, amit kevesen mertek volna: saját maga finanszírozta külföldi
egyetemi tanulmányait, amelyeket nem máshol, mint az amerikai
Wisconsinban végzett.

A magas, vörös hajú és ekkorra már nagyon mûvelt lány húsz évet töltött
az Egyesült Államokban: az ott tapasztalt szabadságot, demokráciát és a kinti
oktatási rendszer mûködését is csodálta, és úgy vélte, hogy ezek nagyon
fontosak lehetnek egy egészségesen mûködô társadalom kiépítésében. Nem
csoda, hogy amikor 1926-ban hazatért, saját iskolát alapított Németországban
Landschulheim Herrlingen néven.

Az intézmény megkapta a mûködési engedélyt, de egyáltalán nem a poro-
szos stílust képviselte, hanem Anna korábbi tapasztalataira építve a gyer-
meket helyezte a tanulás középpontjába.

„Az igazi nevelés teljes célja, hogy az embereket ne csupán szorgalmassá
tegye, hanem megszerettesse a szorgalmat, ne csupán tanultakká, hanem
megszerettesse a tudást, ne csupán tisztává, hanem megszerettesse a tisztasá-
got, ne csupán igazságossá, hanem éhezze és szomjazza az igazságosságot” –
idézte Anna John Ruskint gyakorta.

Herrlingenben zsidó és nem zsidó gyerekek egyaránt tanultak Anna
szárnyai alatt Wikimedia Commons

Valódi paradicsom volt az iskola, aztán jött Hitler
A gyerekek praktikusan használható tudást kaptak, és olyan feladatokat is,

amelyeket otthon rájuk osztottak volna: kertészkedniük éppúgy kellett, mint
fôzniük vagy takarítaniuk. A diákok visszaemlékezései szerint az iskola egy
sorsfordító jelentôséggel bíró intézménnyé vált életükben, ahol fontos volt az
intellektuális kíváncsiság, a tisztelet és a szolidaritás. Az egész iskola olyan
volt, mint egy nagy család – de aztán jött Adolf Hitler.

Anna Essinger elolvasta a Mein Kampfot, és érezte, hogy a hitleri
Németországban azoknak az értékeknek nem lesz helyük, melyeket ô
képvisel – sôt, talán a túlélése is veszélybe kerülhet a diktátor miatt. Amikor
horogkeresztes zászlót kellett felvonnia az iskolában, sebtében tanítási
szünetet hirdetett meg, és csak akkor tette ki a lobogót, amikor már egy gyer-
mek sem tartózkodott az intézményben. Ez volt az ô lázadása – és az a pil-
lanat, melyben úgy döntött, cselekszik.

Azt ugyanakkor tudta, hogy titokban kell mindent megszerveznie, ha ki
akarja menteni tanítványait, mivel ha át akarja helyezni az iskolát, az nem-
csak akadályokba ütközik majd, de ô maga is bajba kerül. Svájc, Svédország
és Dánia is felmerült jövendôbeli otthonként, végül brit kvéker és zsidó
körökbôl kapott pozitív visszajelzéseket.

Angliában árvákat is befogadott
Az 1933-as könyvégetéseket követôen aztán a diákok családjai elé tárta a

tervet. A bentlakásos iskola tanulói Németország különbözô régióiból szár-
maztak; az igazgatónô több találkozóra is sort kerített a szülôkkel, melyek
során szinte mind azt mondták, szeretnék, ha gyermekeik megmenekülhet-
nének – függetlenül attól, hogy zsidók voltak-e vagy sem. Nyáron titokban
meg is kezdôdött a diákok angol nyelvre oktatása. 

Szeptember végén aztán Anna egy kisebb csapattal elôreutazott Angliába,
az álca szerint tanulmányútra, október ötödikén pedig megérkeztek a többiek
is mindannyian.

Angliában nemcsak a kimenekített diákok tanultak, hanem idôvel a háború
által traumatizált, elárvult gyerekek is érkeztek Annához a Bunce Court nevû
iskolába. Az egészen addig mûködött, míg az igazgatónô egészsége annyira
meg nem romlott, hogy már nem tudta vállalni a vezetését. Próbáltak
megfelelô utódot találni a helyére, de nem sikerült, így az intézmény 1948-
ban bezárta kapuit. Anna, aki gyermektelenül élte le életét, 1960-ban hunyt
el: utolsó éveit egyedül, vakon töltötte el, de egykori tanítványai folya-
matosan leveleket írtak neki, illetve látogatták is.

Kálmán Szonja/Dívány

lomra jutott, már egyértelmûvé vált,
hogy nem sokáig lehet biztonságban
az egyre szélsôségesebb Német-
országban. Egyetlen mentsvára az
osztrák állampolgársága volt, ám
amikor 1938 márciusában a német
hadsereg bevonult Ausztriába, és az
anschluss-szal Németországhoz csa-
tolták az országot, Lise Meitnernek
menekülnie kellett.

Elôször Hollandiába szöktették –
csupán 10 márka és egy gyûrû volt
nála –, majd onnan Svédországba
vezetett az útja.

Otto Hahnnal nem szakadt meg a
kapcsolata, sôt, Meitnernek írja meg,
hogy felfedezett egy szétpukkanás-
szerû jelenséget, amelynek aztán
Lise Meitner adja a maghasadás
nevet. Bár 30 éven át dolgoztak

együtt, sôt, többen állították, hogy a
munka bizonyos szakaszaiban
Meitner volt a szellemi vezetô,
1944-ben mégis Otto Hahn kapta
meg egyedül a Nobel-díjat. Az elis-
merést Hahn csak két évvel késôbb,
a második világháború után tudta
átvenni, ám kutatótársáról, Lise
Meitnerrôl akkor sem ejtettek
egyetlen szót sem.

Elemet neveztek el róla
Meitner meggyôzôdéses békepár-

tiként nem volt hajlandó részt venni
az atombomba kifejlesztésében.
Ugyanakkor egész életét és mun-
kásságát a maghasadás tanulmá-
nyozása töltötte ki: Otto Hahnnal
egy sor radioaktív izotópot fedezett
fel.

1947-ben a Stockholmi Egyetem
professzora lett, és megkapta a svéd
állampolgárságot is. Számos díjat
nyert el, többek között a pél-
daképérôl elnevezett Max Planck-
érmet, 1955-ben pedig az Otto
Hahn-díjat, amit egykori kutató-
társáról neveztek el. 88 éves volt,
amikor neki ítélték az Enrico Fermi-
díjat. Bár 1937 és 1968 között 30
alkalommal jelölték a fizikai Nobel-
díjra, egyszer sem kapta meg az
elismerést. A neve mégis örök
idôkre fennmaradt: 1982-ben róla
nevezték el a meitnerium nevû
elemet.

Ványik Dóra/Dívány

szívén viseli a mohácsi megem-
lékezéseket, szervezôként évek óta
partnere önkormányzatunknak a
fôhajtások lebonyolításában.

A Mártírok kertjében található
mementó a Mohácsról és
környékérôl elhurcolt 1120 áldoza-
tra emlékeztet. Városunkból 614
zsidó fiatalt, középkorút és öreget
vittek el erôszakkal (az ô nevüket
olvashatjuk az emlékmû márvány-
lapjain), közülük mindössze 13-an
tértek haza. Az elmúlt évtizedekben
többször is felújított, mégis
láthatóan ismét renoválásra szoruló
emlékhelyet Orbán Dániel nagy-
bátyja, dr. Orbán Vilmos emeltette
1949-ben.
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Már tír-is ten tisz te le tek
Május 22., csütörtök   

Vác 16.00 zsinagóga (Eötvös u. 3.) 
Május 25., vasárnap    

Baja 11.00 Ady E. városi könyvtár  
Nagykanizsa 11.00 zsinagóga (Fô u. 6.)  

Június 1., vasárnap    
Szécsény 11.00 temetô  
Mosonmagyaróvár 15.00 temetô  
Devecser 11.00 temetô  
Kecskemét 11.00 temetô  
Kispest 10.00 Temetô  
Szentendre 16.00 Szántó Emlékház  

Június 8., vasárnap    
Révkomárom 10.30 temetô  
Kiskunhalas 11.30 zsinagóga  

Június 15., vasárnap    
Miskolc 10.00 temetô  
Székesfehérvár 11.00 temetô  
Kápolnásnyék 15.00 temetô  
Hódmezôvásárhely 10.00 temetô  
Balassagyarmat 11.00 temetô  
Nagykáta 10.30 temetô  
Tata 10.00 temetô  
Tatabánya 13.00 emlékpark  
Esztergom 11.00 temetô  
Gyöngyös 11.00 temetô  
Eger 14.00 temetô  
Pásztó 11.00 temetô  
Karcag 11.00 temetô

12.00 zsinagóga  
Szentes 11.00 temetô  
Nyíregyháza 10.00 Bernstein tér

11.30 temetô
Június 22., vasárnap    

Kiskôrös 10.30 zsinagóga  
Sárbogárd 15.00 temetô  
Salgótarján 11.00 temetô (Füleki út 55.)  
Gyôr 11.00 temetô  
Zalaegerszeg 11.00 volt zsinagóga  

Június 29., vasárnap    
Mohács 11.00 emlékmû  
Abony
Kaposvár 10.00 temetô  
Veszprém 10.00 városi emlékmû  
Gyula 12.00 temetô  
Békéscsaba 15.00 zsinagóga, emlékfal  
Dombóvár 14.00 temetô  
Sopron 11.00 temetô  
Szeged 9.00 hajdani téglagyári gettó bejárata

(Cserzy M. u. 30/b)
10.30 zsinagóga  

Július 6., vasárnap 
Pécs 10.00 zsinagóga  
Jászberény 11.00 temetô  
Cegléd 9.00 kis zsinagóga  
Nagykôrös 11.00 zsinagóga  
Szolnok 14.00 kis zsinagóga  
Szombathely 11.00   
Szekszárd 11.00 Mûvészetek Háza  
Dél-pesti körzet, Soroksár 10.00 temetô  
Debrecen 10.00 temetô (Monostorpályi út 44.)
Pápa 15.30 zsinagóga

Július 20., vasárnap 
Újpest, Rákospalota 18.00 újpesti zsinagóga
A to váb bi idô pon to kat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,

hogy az idô pon to kat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Ki adó: Ma gyar or szá gi Zsi dó
Hit köz sé gek Szö vet sé ge

(szék he lye: 1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.)
Ki adá sért felelôs sze mély: dr. Ku nos Pé ter

Szer kesz té sért felelôs sze mély:
Kar dos Pé ter

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
Te lefon/fax: +36-1-413-5537,

+36-1-322-2829
E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô: Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô: Gá bor Zsu zsa
Elôfizetési dí jak:

Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft
Kül föld re 13.600 Ft/év

USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év
Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô

az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
PrimeRate Zrt.

ISSN 0133-1353

NAP TÁR

Május 1., csütörtök Ijjár 3. Jom háácmáut  

Május 2., péntek Ijjár 4. Gyertyagyújtás: 7.38 

Május 3., szombat Ijjár 5. Szombat kimenetele: 8.50 

Május 9., péntek Ijjár 11.  Gyertyagyújtás: 7.48  

Május 10., szombat Ijjár 12.  Szombat kimenetele: 9.02  

Május 16., péntek Ijjár 18. Lág bajmer 

Gyertyagyújtás: 7.57  

Május 17., szombat Ijjár 19.  Szombat kimenetele: 9.13 

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (90 év fe let ti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Ala pít vány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

MAZSIHISZ BALATONFÜREDI ÜDÜLŐ

Üzemeltető: Kóserália Kft.
8230 Balatonfüred, Liszt Ferenc u. 6.

Kedves Hittestvéreink!

2025 nyarán is szeretettel várjuk Balatonfüreden  

az üdülőnkben!

Hittestvéreink a következőképpen tudják igénybe  

venni a légkondicionált balatonfüredi üdülőnket: az üdülés 

főszabályként egyhetes időtartamban elérhető, csütörtök-

től szerdáig tartó időszakban 2, illetve 3 ágyas szobákban, 

családoknak kétszobás apartmanok állnak rendelkezésre. 

Babaágyat és etetőszéket biztosítunk.

ÚJDONSÁG!

Üdülőnkben az elő- és utószezonra kedvezményt adunk, 

illetve lehetőség van félpanziós ellátás igénylésére is.  

Előzetes bejelentkezés esetén kóser konyhánk ebédet  

és sabeszi vacsorát tud biztosítani azoknak,  

akik csak ebédelni / vacsorázni szeretnének.

Nyitvatartási időszak:   

2025. május 30.–2025. szeptember 14.

Előszezon: 2025. május 30. – június 20-ig

Főszezon: 2025. június 21. – augusztus 20-ig

Utószezon: 2025. augusztus 21. – szeptember 14-ig

Jelentkezni lehet az udulo@mazsihisz.hu címen.  

Telefon: 06 30 638 6712

Pihenjen, kapcsolódjon ki Balatonfüreden!  

Szeretettel várjuk!

2025. szállásdíjak és az étkeztetés árai

MAZSIHISZ Üdülő, Balatonfüred  

éjszaka/fő 15 éves kortól
/gyermek/ éjszaka  

3 éves kortól 14 éves korig 
bezárólag

Szállásdíj+  
étkeztetés

Előszezon 
-utószezon

Főszezon 
Előszezon 
-utószezon

Főszezon

Szállás reggelivel 12.900 Ft 14.900 Ft 7.000 Ft 8.000 Ft

Félpanzió 14.900 Ft 16.900 Ft 9.000 Ft 10.000 Ft

Teljes ellátással 17.900 Ft 19.900 Ft 10.000 Ft 11.000 Ft

6 éj csomag  
kedvezmény teljes 

ellátás főszezonban  
-

teljes ár 119.400 Ft 
kedvezményes ár 

100.000 Ft
- -

18 év felett 

IFA
710 Ft/éjszaka

Étkezés Felnőtt
/gyermek/  

3–14 éves korig 
bezárólag

A szállás és étkeztetés árai az áfát  
 

 
 

reggeli 2.500 Ft 1.500 Ft

ebéd/meleg vacsora 
(sabeszi vacsora)

4.500 Ft 3.000 Ft

vacsora 4.000 Ft 2.500 Ft

Az étkezés  11.000 Ft 7.000 Ft

Programajánlat
Május

Generációk Klubja

(1067 Bp., Hunyadi tér 3.,
félemelet)

A programokat hétfôi napokon
tartjuk, 15 órai kezdéssel.

Május 5.: Deák Gábor lesz a
vendégünk.

Május 12.: Ajtai Péter, a
Magyar Ökölvívó Szakszövetség
Bírói Bizottságának elnöke (s még
mi minden...) beszélget Meszlényi
Ferenccel.

Május 19.: Kaczvinszky
Barbarát üdvözölhetjük.

Május 26.: A zongoránál Fûzy
Gábor!
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A zsi dó ság hoz okostelefonon
ve zet az út

Ha bár nem min den pó tol ha tó a fej lett digitalizációs esz kö zök kel, még -
is el ke rül he tet le nül hasz nál juk az olyan mo dern fe lü le te ket, mint az
okostelefonos app li ká ci ók és az internet. Ez zel nincs is sem mi baj, hi szen
mind ezek se gít sé günk re le het nek a ta nu lás ban, a fejlôdésben, zsi dó sá -
gunk min den na pi meg élé sé ben.

Az aláb bi ak ban olyan hasz nos al kal ma zá so kat mu ta tunk be, ame lyek jól jö -
het nek a zsi dó min den nap ok so rán, hé ber nyelv ta nu lás ese tén, vagy csak egy -
sze rû en sze ret nénk ôket ki pró bál ni. A lis tán szereplô app li ká ci ók kö zül sok
in gye ne sen letölthetô és hasz nál ha tó, de né hány eset ben van nak pré mi um
funk ci ós elôfizetési lehetôségek.

1. Sefaria
Zsi dó szö ve gek hez fér he tünk hoz zá a se gít sé gé vel, be le ért ve a Tánáhot, a

Tal mu dot és sok más ér de kes sé get. Több ezer zsi dó írás ol vas ha tó el hé be rül
és an go lul. A fel hasz ná lók ta nul má nyoz hat ják a szö ve ge ket, kom men tá ro kat
bön gész het nek. Az ol dal egyéb ként szá mí tó gé pen is elérhetô, nem csak app -
li ká ci ó ként.

2. Siddur App
Egy faj ta di gi tá lis ima könyv. Imaidôket is ta lá lunk raj ta, va la mint an gol és

hé ber nyel vû imá kat, me lye ket így akár nyom ta tott ima könyv nél kül is bár -
mi kor (ter mé sze te sen csak azo kon a na po kon, ami kor meg en ge dett a te le fon -
hasz ná lat) el mond ha tunk.

3. MyZmanim
Az imaidôket mu tat ja meg a tar tóz ko dá si hely nek megfelelôen. Pél dá ul el -

uta zás kor is lát hat juk, mi kor fog be jön ni a szom bat ott, aho vá me gyünk.

4. Duolingo
Hé ber nyelv ta nu lást (és tu laj don kép pen bár me lyik nyelv ta nu lá sát) segítô

al kal ma zás. In te rak tív lec kék, na pi cé lok ál lít ha tók be raj ta.

5. PocketTorah
A tó rai hetiszakaszok ta nul má nyo zá sá ra al kal mas. Tar tal maz za a Tó ra szö -

ve gét an gol for dí tás sal, va la mint hang fel vé te lek kel a he lyes ki ej tés el sa já tí tá -
sá hoz. Egyé ni vagy cso port ban történô ta nu lás hoz is ki vá ló.

6. Hebcal Jewish Calendar
Zsi dó nap tár al kal ma zás. Ün ne pek, gyer tya gyúj tá si idôk érhetôk el raj ta,

sze mély re sza bott hely szín vá lasz tás sal.

7. Hatikva Radio
Zsi dó ze nei és hír szol gál ta tó al kal ma zás. Élôben su gá roz zsi dó és iz ra e li

ze nét, va la mint hí re ket, így szin tén al kal mas le het nyelv ta nu lás hoz és gya kor -
lás hoz.

8. Learn Hebrew Pod
A cél ja en nek is a hé ber nyelv ta nu lás. Han ga la pú lec kék ta lál ha tók raj ta,

ame lyek se gí te nek a hé ber tár sal gás ban. Mo dern és bib li ai hé bert egy aránt ta -
ní ta nak.

9. KosherScan
Meg tud ja ál la pí ta ni, hogy az adott ter mék kó ser-e. Vo nal kód-le ol va só esz -

köz a ter mék kó ser stá tu szá nak ellenôrzésére.

10. Midrash
Online tó ra ta nu lá si plat form, ame lyen in gye nes se géd anya go kat, siurokat

(tan órá kat) és elôadásokat ta lál ha tunk.

11. Daily Jewish Quote App
A zsi dó ság hoz kap cso ló dó na pi idé ze te ket ol vas ha tunk raj ta, ame lyek ins -

pi rál hat nak ben nün ket.

12. JSwipe
Nem zet kö zi zsi dó társkeresô app li ká ció.

13. KosherGPS
Meg mu tat ja, hol van a kö zel ben zsi na gó ga, mikve, kó ser ét te rem. Kül föl-

d ön is na gyon hasz nos le het.

14. Tal mud Quest
A leg fon to sabb ki fe je zé sek el sa já tí tá sát elôsegítô al kal ma zás. Szó kincs lis -

ta, já té kos mód ja a ta nu lás nak. A ki fe je zé sek a The Students Guide to Tal mud
cí mû könyvbôl szár maz nak.

15. PrayWay: Wes tern Wall Compass (iPhone), Jerusalem
Compass & Schedule (Android)

Ezek az app li ká ci ók se gí te nek meg ha tá roz ni a Je ru zsá lem fe lé mu ta tó
irányt. Meg mu tat ják, mer re áll junk, ha a Si ra tó fal fe lé for dul va aka runk
imád koz ni, va la mint meg je le nik a nap kel te és a nap nyug ta idôpontja is az ak -
tu á lis hely ze tünk alap ján.

Zucker-Kertész Lil la

91 éve szü le tett Moldova György, aki elsôsorban ri por to kat és sza tí rá kat
írt, és a leg ol va sot tabb kor társ szerzô volt. A Kos suth- és két sze res Jó zsef
At ti la-dí jas, va la mint Ka rin thy -gyû rûs ma gyar író, a Di gi tá lis Iro dal mi
Aka dé mia ala pí tó tag ja 2022-ben hunyt el.

Egy kü lön le ges
haggadát 

di gi ta li zált az
Or szá gos 
Szé ché nyi
Könyv tár

A Ma gyar Tu do má nyos Aka dé -
mia Könyv tá rá ban ôrzött, vi lág hí -
rû Kaufmann-haggada a kö zép ko -
ri zsi dó kéz ira tos ság egyik leg be -
cse sebb da rab ja, ír ja a Ki bic.

2025. ja nu ár 14-én újabb pá rat lan
kultúrkincs ér ke zett di gi ta li zá lás ra a
nem ze ti könyv tár mû he lyé be: a kö zép -
ko ri zsi dó kéz ira tos ság egyik leg be -
cse sebb da rab ja, a Kaufmann-hagga-
da – ol vas ha tó az Or szá gos Szé ché nyi
Könyv tár (OSZK) kö zös sé gi mé di á -
ban meg osz tott köz le mé nyé ben.

A köz le mény sze rint az MTA
Könyv tár és In for má ci ós Köz pont és
a nem ze ti könyv tár együtt mû kö dé sé -
ben meg va ló sult pro jekt lehetôséget
te remt ar ra, hogy a ku ta tók és az
érdeklôdôk szer te a vi lá gon meg is -
mer ked hes se nek a Kaufmann-hag-
gada ko ráb ban el kép zel he tet le nül
ma gas minôségû digitalizátumával.

A 14. szá za di Katalóniából szár -
ma zó, vi lág hí rû kéz ira tot Kaufmann
Dá vid (1852–1899) val lás fi lo zó fus-
tör té nész vá sá rol ta meg gyûj te mé -
nye szá má ra, amely ha lá la után a
Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia
Könyv tá rá ba ke rült.

Mint ír ják, a Kaufmann-haggada
nem csak val lá si szem pont ból
kiemelkedô jelentôségû, ha nem mû -
vé sze ti ér té ke is pá rat lan. Az élénk
szí nek kel dí szí tett il luszt rá ci ók a kö -
zép ko ri zsi dó kéz irat ké szí tés leg -
szebb pél dái kö zé tar toz nak, és be te -
kin tést nyúj ta nak a kö zös sé gi és csa -
lá di val lá si élet be. A Kaufmann-hag-
gada nem csak a tu do má nyos ku ta tók
szá má ra ér té kes for rás, ha nem egy -
ko ri hasz ná ló i nak min den nap ja it is
meg ele ve ní ti.

Az 1988-ban ép pen a nem ze ti
könyv tár ban res ta u rált kéz ira ton jól
lát ha tók a ge ne rá ci ó kon átívelô csa lá -
di hasz ná lat nyo mai: el kép zel het jük a
családfôt, aki az ün ne pi va cso ra után
ma ga kö ré gyûj ti gyer me ke it, hogy
együtt gyö nyör köd je nek a pom pás il -
luszt rá ci ók ban. A pészah rí tu sai kü lö -
nö sen nagy hang súlyt he lyez nek a
gyer me kek be vo ná sá ra, és az eh hez
ha son ló kéz irat ok éb ren tar tot ták és
gaz da gí tot ták a gyer me ki kép ze le tet 
– jegy zi meg az OSZK köz le mé nye.

Protkóparádé
Kohn ki ván do rol ni ké szül, ám a ha tá ron öt egy for ma kis cso mag ra

buk kan nak a vá mo sok. Ami kor fel bont ják az elsôt, ab ban egy ér té kes
arany fog sort ta lál nak.

– Ked ves Kohn úr, tud hat ná, hogy nem sza bad ne mes fé met ki vin ni az
or szág ból – fi gyel mez te tik a fi nán cok.

– De tisz telt ura im – kezd ma gya ráz kod ni Kohn –, én öreg, val lá sos em -
ber va gyok, a kó ser hús bi zony gyak ran mó csin gos, nem olyan kön  nyû
már meg rág nom, fel tét le nül szük sé gem van egy jó arany pro té zis re. En -
ged jék meg, ké rem, hogy ma gam mal vi hes sem.

– Jól van, vi gye ma gá val – egyez nek be le a vá mo sok.
Csak hogy mi u tán fel bont ják a má so dik cso ma got, ab ból is egy pro té zis

ke rül elô.
– Uram, ezt nem ér tem – szól ud va ri a san az il le té kes pénzügyôr. – Mi -

nek ön nek ez a má so dik arany fog sor?
– Tet szik tud ni, val lá si tör vé nye ink sze rint a te jes és a hú sos éte le ket

nem ehet jük ugyan ab ból az edénybôl, így egy pro té zis sel sem. Ezért az -
tán kell ne kem egy kü lön te jes fog sor is.

– Jól van, mit te he tünk, vi gye ma gá val a te jes fog so rát.
Mi helyt azon ban ki nyit ják a har ma dik, majd a ne gye dik cso ma got is,

a vá mo sok egy re na gyobb za var ba es nek. Ugyan is azok ból is szín arany
pro té zi sek buk kan nak elô.

– De ked ves Kohn úr, ez már tel je sen hi he tet len, mi nek kell ön nek eny -
 nyi arany fog sor?

– Tet szik tud ni, van ne künk egy ün ne pünk, a pészah, ami kor kü lön
edé nye ket hasz ná lunk, szük sé gem van te hát egy pészahi te jes és egy
pészahi hú sos pro té zis re. Csak nem kí ván ják, hogy ugyan az zal az arany
fog sor ral egyem a ma ceszt, ame lyik kel elôtte a homecot?

Mit volt mit ten ni, a vá mo sok tel jes két ség beesés sel meg ad ták ma gu -
kat. Ta lán csönd ben dol goz tak vol na to vább, ám az ötö dik cso mag ból is
egy ér té kes arany fog sor vil lant elô. Ek kor a pénzügyôrök vezetôje már
ki fa kadt:

– Ked ves Kohn úr, ez több a sok nál. Most már iga zán nem ér tem ma -
gát! Van ma gá nak egy hú sos, egy te jes, egy pészahi hú sos és egy pészahi
te jes arany fog so ra. Mi nek ma gá nak még egy ötö dik pro té zis?

– Ja ké rem – vá la szol ön ér ze te sen Kohn –, az zal eszem a son kát meg a
sza lon nát.

Né hány he te az ar gen tin te nisz csil lag,
Diego Schwartzman be je len tet te vissza -
vo nu lá sát. A 31 éves já té kos utol já ra az
ott ho ná ban, Bu e nos Ai res ben meg ren -
de zett tor nán lé pett pá lyá ra.

A sztár, aki je len leg a 142. he lyen áll
a Association of Tennis Professionals
(ATP) fér fi rang lis tá ján, az Instagramon
osz tot ta meg a hírt, na gyon ne héz dön -
tés nek ne vez ve. A pá lya min den pont -
ján, min den edzé sen, min den pont ver se -
nyen, min den pil la nat ban rend kí vül bol -
dog vol tam – ír ta Schwartzman. Olyan
in ten zi tás sal él tem meg, hogy ma már
ne he zen tu dom fenn tar ta ni. Mind ezek a
gyö nyö rû pil la na tok olyan dol gok ká
vál tak, ame lyek nek ma sú lyuk van, és
ne héz ôket to vább ra is tel jes mér ték ben
él vez nem.

Schwartzman, aki 2020-ban a 8. he -
lyen vég zett a rang sor ban, pá lya fu tá sa
so rán négy ATP-címet nyert: a 2016-os
Istanbul Openen, a 2018-as Rio
Openen, a 2019-es Los Cabos Openen
és a 2021-es Argentina Openen. A
2020-as fran cia nyílt te nisz baj nok sá gon
az elôdöntôig, a US Open Grand Slam-
bajnokságon pe dig két negyeddöntôig
ju tott 2017-ben és 2019-ben.

A kar ri er je so rán 250 egyé ni gyôzel-
met ara tó Schwartzmant elôszeretettel
em le ge tik El Peque-ként vagy Shorty-
ként. A 170 cm ma gas teniszezô 2020-
ban a leg ala cso nyabb em ber volt, aki
Grand Slam-elôdöntôig ju tott a 167 cm
ma gas, szin tén zsi dó Harold Solomon

31 éve sen game over

Zsi dó te nisz csil lag vo nult vis  sza
óta, aki 1980-ban sze re pelt a Ro land
Garroson.

2021 de cem be ré ben a Hacoaj zsi dó
sport klub Bu e nos Ai res Tigre ke rü le té -
ben új te nisz komp le xu mot ava tott fel,
és a köz pon ti pá lyát Schwartzmanról
ne vez te el, aki nek a klub ban in dult a
sport pá lya fu tá sa.

Na gyon bol dog va gyok, mert itt kezd -
tem el te ni szez ni – mond ta a versenyzô
a Jewish Telegraphic Agencynek az ese -
mé nyen. Iga zán há lás va gyok, hogy itt
le he tek a köz pon ti pá lya név adá sá nál.
Ez na gyon kü lön le ges, pró bá lom él vez ni
a pil la na tot.

Iz ra el ben elôször 2022-ben járt, hogy
részt ve gyen a Tel Aviv Openen, amely
26 év ki ha gyás után a tor na vis  sza té ré -
sét je len tet te a vá ros ba. A má so dik for -
du ló ban ve szí tett, de az or szág fel kel tet -
te az érdeklôdését. Biz to san vissza jö vök
ide éle tem egy pont ján, ün nep nap okon
vagy meccselni, még nem tu dom –
mond ta.

Schwartzman csa lád ja holokauszt-
történetét pa pír ra is ve tet te. Anyai déd -
ap ja, aki Len gyel or szág ból szár ma zott,
egy kon cent rá ci ós tá bor ba tar tó vo nat ról
szö kött meg. ô ma ga a 2021-es New
York-i US Openen Ben Stiller zsi dó szí -
nés  szel ápolt ba rát sá gá ról szólt. Az
ATP-torna né hány zsi dó já té ko sa kö zül
a legkiemelkedôbb Schwartzman, a zsi -
dó ra jon gók kö ré ben egy faj ta hí res ség
lett, kü lö nö sen ha zá já ban, Ar gen tí ná -
ban.

Egy szer így nyi lat ko zott: Déd apám
ha jó val hoz ta el a csa lád ját Ar gen tí ná -
ba. Ami kor meg ér kez tek, jid di sül be szél -
tek, spa nyo lul nem. Apám csa lád ja
Orosz or szág ból szár ma zott, és Ar gen tí -
ná ba ha jó val jöt tek. Nem volt kön  nyû
mind egyi kük nek tel je sen meg vál toz tat ni
az éle tét a há bo rú után, de meg tet ték.
Szó val at tól kezd ve, hogy az egyik ôsöm
vo nat ról me ne kült a kon cent rá ci ós tá -
bor ból – foly tat ta –, egé szen ap ró szál -
lo dai szo bák ban szállt meg és
karkötôket árult. Sze ren csés nek tar tom
ma gam.

(Fel hasz nált for rás:
https://www.jpost.com/diaspora/arti-

cle-800190
https://www.jta.org/2020/01/24/sport

s/diego-schwartzman-writes-about-his-
familys-holocaust-history)

Mik lós Dó ri
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